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Micescu
kíilQgvtniniszter te

A haláron nyilatkozott az elébe utazol! újságíróknak, ho^y 
Titulescut, a Vasqárdát és a zsidókat az ország ellensé­
gének tartja. — A keresztény kisebbségek levétették napi­
rendről genfi panaszaikat, hogy a zsidó panaszokkal össze

ne keveredjenek

Bukarest. Saját tud. Istrate Micescu kül­
ügyminiszter az ország területére lépve, még 
Temesvár flott nyilatkozott a sajtónak genfi 
benyomásairól és a következőket mondotta:

— Genfi benyomásaim alapján megállapít­
hattam, — mondotta. — hogy az országnak 
és nemzetünknek két ellensége van: Saint- 
Moritz (Titulescura célzás) és a Vasgárda. 
Mindjárt ezek után következnek a többi ellen­
ségeink: a zsidók, akik talán mindennél vesze­
delmesebbek. Mi. ókirálvságbeliek jogokat ad­
tunk a zsidóknak s most ők kifelé kémei az 
országnak. Romániának azonban több szövetsé­
gese van külföldön, mint amennyi belföldön. 
Másrészt, mint román és keresztény ember, 
elégtétellel állapíthatom meg, hogy az ország 
keresztény kisebbségei lovagiasságról tettek 
tanúságot akkor, amikor csatlakoztak Genfben 
a román felfogáshoz, ugyannvira. hogy

a magyarok kiküldötte kijelentette nekem: 
ne tévesszem össze a magyarokat a zsidók­

kal.
__ Az utolsó, ellenünk irányuló intrikát a

Népszövetség titkársága által a Havas-ugynok-

ségnek adott közlemény oszlatta szét, amely­
ről Belgrádban szereztem tudomást, fejezte 
be nvilatkozatát Micescu.

A „Curentul“ munkatársa megkérdezte a 
külügyminisztert, mit szól azokhoz a rágalmak­
hoz, amelyeket a budapesti rádió az ő genfi 
tevékenységével kapcsolatban és általában 
Románia ellen világgá szórt?

Micescu igy felelt:
— Ezeket a kérdéseket tisztázni fogja az 

a rádióegyezmény, amely a két ország között 
rövidesen létrejön. Meg kell azonban jegyez­
nem — folytatta Micescu, — hogy

Magyarország kiküldöttei Genfben töké­
letes lovagias magatartást tanúsítottak 
és hogy általában az ország keresztény 
kisebbségei rendkívül lojálisán visel­

kedtek,
amiért köszönetemet fejezem ki nekik. Az or­
szág kereszténv kisebbségeinek panaszait, ame­
lyek még függőben voltak, a Népszövetségnél 
levétették a napirendről, mert kiküldötteik ki­
jelentették, hogy a keresztény kisebbségek 
helyeztet nem akarják összekeverni a zsidóké­
val.

Kihallgatás a királynál, beszámolás a minisztertanácson
A kiiiimvmmiszier közleményt adott ki a lapoknak, hogy a zsido- 

kérdés e külpolitika teréről a belpolitika terere kérni

Istrate Micescu szerdán este tiz órakor ér­
kezett meg a fővárosba és az állomáson a kor­
mány tagjai fogadták. Már az állomáson liosz- 
szan beszélgetett a külügyminiszter Gogaval.
Csütörtökön valószínűleg kihallgatáson fogadja 
a külügyminisztert a király. Egyébként a kül­
ügyminiszter a következő közleményt tu < o
el a lapoknak: _ , , , , .

__ Mielőtt jelentést tennék Őfelségének es
beszámolnék minisztertársaimnak genfi benyo­
másaimról. csak annyit mondhatok a zsidó M- 
sebbség panaszaival kapcsolatban ?i ti >< n 
ért eredmények jelentőségéről, hogy a helyzet­
ből folyó reménységem szerint országunk visz-

a patriarcha az ortodox egshizba »aló zsidó áttérések meg
rostálását Suvama

sza fogja nyerni teljes szuverénitását minden, 
a belpolitikát érintő kérdésben. Ez a remény­
ség azonban függ attól az erőtől, amellyel a 
románok nemzeti öntudatukat a választások 
során kifejezésre juttatják. A zsidó-kérdés 
egyelőre a belpolitika terére kerül, a külpoli­
tika teréről. Csak a románság hazafias érzésé­
től függ, hogy Románia külügyminisztere két 
hónap letelte után végérvényesen eltávolítsa a 
román zsidó kérdést a Népszövetség aktacso­
mói közül. Az én célom egyelőre az volt. hogy 
előkészítsem ezt a végleges győzelmet. Azzal a 
megnyugvással térek vissza az országba, hogy 
a első előkészítő harcban győztem.

Bukarest. Saját tud. A Patriárchia körren­
deletét küldött szét, amelyben figyelmezteti az 
ortodoi lelkészeket, hogy különös figyelemmé I 
járjanak el zsidóknak az ortodox egyházba 
való áttérésénél. A köteles katekizálas alkal­
mával hívják fel a figyelmüket, hogy csak meg­
győződésből lehet áttérni, nem pedig érdekből. 
A körlevél határozottan eltiltja azoknak a 
isidóknak az áttérését, akik nem román állam­
polgárok és a lelkészeket, akik ezt a rendelke­

zést nem tartják tiszteletben, eltávolítják szol- 
t gáláinkból.

Két újonnan alapított lap
GYANÚBA KERÜLT. A „SEMNALUL“-T EL­

ÉGETTÉK.

Román nemzeti irányú körökben éles el­
lenhatás mutatkozik a „Rasaritul cimii reggeli 
lap és a „Semnalul“ cimii délutáni lap miatt, 
amelyekben a zsidó sajtó uj formáját látják. 
Cernovitzban tegnap elégették a „Semnalul -t, 

(Tudósításunk tolytatása a 3-ik oldalún.)

A 16. §
I.) _ A Nemzetek Szövetségét azért

alapították, hogy a békének a biztosítéka le- 
gyen és megfékezze azokat a népeket, melyei 
mindenáron háborúskodni akarnak. Tizennyolc 
évvel a megalapítás után pedig a maguk béke- 
jét éppen a Nemzetek Szövetségétől féltik azok 
a népek, melyek országuk semlegességét — 
vagyis békéjét — hosszú korszakokon keresztül 
a békének e biztosítéka nélkül zavartalanul él­
vezték. ....

Ez a rövid foglalata annak a vitának, mely 
most Genfben a hírhedt 16. szakasz körül fo- 
rog.

,.Ha a Nemzetek Szövetségének valamelyik 
tagja, — mondja ez a szakasz. — háborúba 
kezdene, ezt ipso facto úgy kell tekinteni, 
mintha a Nemzetek Szövetségének összes tag­
jai ellen Indítana háborút. Ezek tehát kötele­
zik magukat, hogy azzal minden kereskedelmi 
és pénzügyi összeköttetést megszakítanak és 
megtiltják polgáraiknak, hogy a szerződésszegő 
állam polgáraival ilyen kapcsolatokban áll­
janak ...“ ,

Igen ám, mondja a helvét szövetség, de 
a négy ország közül, melyekkel a mi szabad 
kis hazánk határos, kettő immáron nem tagja 
a Nemzetek Szövetségének. A svájci semleges­
séget ezek. éppen úgy garantálják, mini a töb­
biek: garantálták a genfi paktum nélkül is, 
kötelezettségeiket pedig a legnagyobb próba­
tétel idején, a világháború alatt is megtartot­
ták.

A 16. szakasz azonban így folytatódik:
...... a tagállamok kötelesek megakadályozni
minden pénzügyi, kereskedelmi és személyes 
közlekedést a szerződésszegő állam és a többi 
államok között, akár tagjai^ azok a Nemzetek 
Szövetségéinek, akár nem ...“

Vagyis, ha valamelyik tagállam háborúba 
keverednék, Svájc köteles volna megakadályoz­
ni, hogy két hatalmas közvetlen szomszédja — 
akár Németország, akár Olaszország — azzal 
pénzügyi, kereskedelmi vagy csak puszta sze­
mélyes érintkezésben lehessen. Nem szabadna 
tehát megengednie, hogy olaszok vagy németek 
portékát ktildhessenek az érdekli ország felé, 
vavy egyszerűen Svájcon keresztül arrafelé 
utazhassanak. A helyzet még tragikusabb azon­
ban akkor, ha akár Olaszország, akár Német­
ország keverednék háborúba, a helvét szövet­
ségnek pedig meg kellene akadályoznia, hogy a 
két nagy állam, mely ezidőszerint szövetségben 
van egymással, svájci földön keresztül érint­
kezhessek is egymással. Nyilvánvaló, hogy ez 
a legnagyobb és legközvetlenebb háborús ve­
szedelmet jelentené az alig négymilliós kis or­
szág számára: olyan nagy és közvetlen vesze­
delmet. mellyel szemben senki a világon nem 
tudná megvédeni, akárhogyan végződnék is a 
viaskodás.

K i se bb -n agy óbb változásokkal ugyanezt a 
helyzetet teremti ma a 16. szakasz valamennyi 
kis állam számára: Belgium tapasztalásból 
tudja, mit jelent két óriási malomkő között őr­
lődni, a skandináv államok és a többiek élén­
ken el tudják képzelni. Meg lehet tehát érteni 
azt az általános heves rohamot, amit éppen a 
kicsinyek a 16. szakasz ellen intéznek s azt is, 
hogy Ausztria félrevonul az útból és részt sem 
akar venni ebben az áldatlan vitában.

Igen, — mondják az érvelők, — ha a Nem­
zetek Szövetsége egyetemleges volna, ha min­
denki egyformán ülne benne, de nemcsak ül-
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Íme a század legnagyobb felfedezése a láb- 
-ájdalmak gyors és biztos enyhítésére Az or­
vosok egyesítették a világ leghíresebb gyógy­
forrásainak gyógysóit „Saltrates Rodell“ elne­
vezés alatt. Nem kell többé kínlódjon nyilaié 
tyúkszemeivel és fájó lábaival. Oldjon fel egy 
maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben mig 
a víz tejszerüvé válik. Amint beáztatja lábait 
ebbe a tömén y-oxigénes gyógyfürdőbe, mcg- 
g\ marit bokái es fajo labai enyhülést kapnak. 
A megkönnyebbülés azonnal beáll. A gyulladá- 
sok ehunnek. Nem kell többé kínlódni meg. 
g> ulladt kivörösödött, megrepedezett lábaival. 
A labujak közötti kellemetlen szagn beteg bőr 
meU>e| onneS !esf.Ha ™gyik a mielőbbi

■ 5 ye^-íeSre kerjen m6S ma a legköze-
pr°fTabtD: vag>-, gyógyszertárban Sal- 

Ler vpI R°de u' ha ue™ lesz főkéietesn megelé- 
'bá nélklnZakaP,a peDZét* azonnal és minden

ne benne, hanem át is erezné, magáévá tenné 
ezeket a nagy princípiumokat, akkor bekövet­
kezhetnék az eszményi állapot, és ,a biztonság, 
amit a genfi paktum s annak 16 szakasza ad­
hatna. valóban egyetemleges lehetne, mert. el­
venne a kedvét, de még a lehetőségét is annak, 
hogy akármelyik állam a maga önző útjait 
járja és ne vesse magát alá a többiek együttes 
döntésének.

Mindebből nyílván következik, hogy éppen 
a princípiumok körül van baj: helyesebben ott, 
hogy a covenant-nak nevezett, alapokmányban 
egyáltalán nincsenek princípiumok, csak mű­

ködési szabályok.
A békéről beszél, de nem igazságról. Rend­

szabályokat önt. szigorú paragrafusokba, de 
•'gyeden szót sem szól a rend erkölcsi alapjai­
ról és feltételeiről. Szóval nem törvény, hanem 
csupán perrendtartás: a törvény helyébe a dön­
téseket, állítja, amiket a szövetség tagjai majd 
eset.ről-esetre hoznak és a renitens t-agna rá 
akarnak kényszeríteni. Ezeket a pillanatnyi ha­
tározatokat nyílván a pillanatnyi érdekek 
döntik el: ezek az érdekek azonban igen el len­
iét esek és türelmetlenek lesznek, ha a népek 
nagy társadalma fölött nem uralkodik valami­
lyen magasabb, mindenki felett álló törvény, 
mely igazságot tesz és mindenkinek megadja 
a magáét. Az a törvény, amelyik nincs benn 
a covenant-ban.

Ez a törvény megvan, csak az a baj, hogy 
nem kapott helyet a Nemzetek Szövetségének 
alapszabályaiban: természeti jognak hívják, me­
lyet. isteni tanítás szentelt meg és isteni pa­
ranccsá emelt. Arról szól. hogy a földet Isten 
az egész emberiségnek adta. annak javaiból te­
hát mindenkinek méltányos és igazságos részt 
kell kapnia. A -népeknek éppenúgy, mint az 
egyes embereknek. A keresztény erkölcsnek ez 
a f-enkölt tanítása olyan világos és igazságos, 
hogy nem minősíti lopásnak, tehát bűnnek azt, 
amikor az éhező ember magának vagy család­

.iának elvesz a máséból an-nyit, amennyi saatlk 
-kges ahhoz, hogy végső ínségében az éhezés 
gyötrelmeitől megszabaduljon és megszaba 
dítsa attól azokat-, akikről neki kell gondoskod 
nia. Már pedig nemcsak egyes éhező embere 
két és családokat, hanem egész éhező és nvo 
morgó népeket is el lehet képzelni: mindennő! 
azonban semmi sincsen a Nemzetek Szövetsé 
gének alapszerződésében. És ebből fakad min 
den baj és bonyodalom. Ezért nem tudott egve 
teml-eges lenni a genfi szövetség s ezért maradt 
írott mai ászt a 16. szakasz. Ezért félnek attól 
hogy háborúba keveredhetnek a béke biztosíté’ 
kanak segítségével olyan népek, melyek anélkül 
századokon keresztül meg tudták őrizni béké 
jüket és semlegességüket, minden szomszéd™ 
viszállyal szemben.

A bonyolult nagy nemzetközi viták és 00 
litikai ellentétek, az ideológiák harca és min 
den egyeb egyetlen nagy erkölcsi kérdéssé 
tisztul: nem lehet a „szent ön-zést“ a nónek 
együttél-ésé-n-ek legfőbb törvényévé avatni a jo­
gos önérdek állandó nagy veszedelme nélkül 
A nemzetek társadalma éppen olyan, mint a 
kicsiny embereké: ha -nem uralkodik fölötte a 
legfőbb törvény, béke és nyugalom helyett örö­
kös viszály és nyugtalanság szín-helye lesz. A 
Nemzetek Szövetségének csődje így az isteni 
torvény nagy győzelme és igazolása lett.

ul. évf„ 26. szám. — Péntek, 1938. február 4

Szerencsétlenség ért
az óceán fölött egy olasz

vizirepülőgépet
A láncboborult gépből egy német pilóta mentette ki S opanni olasz repülőt

Natalból jelentik: Stopanni olasz repülőt, aki 
szerdán reggel útnak indult, hogy Európába re­
püljön, szerencsétlenség érte. Az olasz pilóta 
szerdán reggel 8 óra 10 perckor indult útnak 
Natalból, h'ogy vizirepülögépén visszatérjen 
Olaszországba. Déltájban az olasz repülő szikra­
távírón közölte, hogy az egyik motor rosszul 
működik, ezért megfordul s visszatér Natalba. 2 
óra 55 perckor a brazíliai rádióállomáshoz S. 0. 
S. jelek érkeztek az olasz repülőgépről. Natalból

Hatalmaskodók
iria : Koroda Miklós

Sokáig tartott az ebéd, mert n-agy zsákmány­
nyal jöttek meg a vadászatról a testvérek: Kris­
tóf és Jakab. Máskor sem szoktak éhenmarad-ni, 
a rövid és vastag-lábú tölgyfaasztal mellett, de 
ma különösen jól belaktak. Az erős, ma-ró, fűsze­
res lében főtt vaddisznó-comb egészben került te­
rítékre és egy óra múlva, amikor újra bort hoz­
tak a cink-kupákba, inár csak a hatalmas sonka­
csont meredekeit a t-álban.

Igyunk testvér — mondta az idősebb és az 
erősebb, a k-ét Kubi-nyi közül, a vastagszemöldö- 
ku, lompos járású Kristóf. — Szívvel és ízzel 
ivott a kancsoból s a szeme pej zárni! csillogott 
amikor az becséhez szólt:

— Jól mondtam ugy-e, Lestine fölött érdemes 
1 esben-ál-l-n-i vh íd.sznóna ott a keskenyebb vágás­
ban!

A fiatalabb intett a fejével, de nem hangos­
kodott úgy mint a másik. Erős fiú volt Jakab 
is, de szehdebb. Talán, mert olyan kékes árnya- 
■ atu szemmel pillogott a világba és a nyaka sem 
annyira duzzadt, mint Kristófé. De enni épp uev 
tudott, mint a bátyja és a kupa sem fordult ki 
a kezéből néhány emelés után.

. ~ KáT bennünk, hogy ezt a darabot a
jövevény kapta... — egymásra néztek és az 
ftgTukra húzódott, enyhén seit ál ó ködben k-iraizo- 
^Mott az jdesz-armázott idegen arca, a sovány, 

Venciszlo fehér homloka, 
"Mr8it tgyek lette‘k egészen a betolako­

dó elleni gyűlöletben, jobban, mint a testvéri kö-
hM”. *

t •»MpÄ’SS “ÄÄrt
Zrneskalokat? Meg.oMunk nélkülük is! - For- 
tycgott a düh és a sérelem Kristófban. — Nem 
elég, hogy meg az Alföldről i* id-emenkülnekkeV^Tozn!?tÖrÖk P,Ä1- a «*“"*•* Ä

Felemelte a cink edényt és gurguláivá rohant

le a torkán a sűrű hegyi bor. A másik, a csende­
sebbik és fiatalabb, a nyi-tott tűzhely lángjába 
n-ezett. Már 'fűtöttek a kora őszben, orerfelé a leg­
északibb vármegyében majdnem átmenet nélkül 
kezdődik a tél. Reggel óta tüzeltek a cseléd-ek a 
téglából összerakott kandallószerü, dísztelen fé­
lelmetes szájú tűzhelyen, de még Így j6 hideg 
volt a vastagfalu, boltozatos teremben. A kémé­
nyen át nemcsak a füst ment ki, kiszívta a szél 
a meleget is. De a két Kubinyi nem fázott, fütöt­
te az indulat, a lakoma és az ital. Súlyosan es 
-erjen-gősen ültek a v-astaglábu, nehéz asztal mel­
lett. Nem lett volna inas gondjuk, mint a vadá­
szat, a köpök és vadkanJiajtó félvad kutyák be­
tanítása, a nyers és erős örömök, ügy éltek, mint 
a kiskirályok, Csá-k Máté unokái s hatalmaskod- 
tak a fa-l-ujukban. ítéletet osztogattak az u rísz ék- 
[ . es a parasztok kézcsókkal köszönték meg a 
kimert botokat. Most pedig jön ez a felsősz-iléziai 
es nem akarja beengedni őket a lest-inei erdőbe...
i- - ~Megverünk Ven-ciszló! — szállt fel a gőg 
Knstofból és bátradobta kemény, edzett testét a 
tölgyfából faragott karosszékben. A szelíd ebb Ja­
kabban is forrósodott a düh és a testvérek fölött, 
a kihűlt tálak, a leragott vaddisznó-sonka körül 
ott sűrűsödött a bosszú. Nem lehetett nmst más­
ra gondolni, csuk a sértésre. Egyedül a bor se­
gített. a jó gőz, a felelőtlen süppedés a mámor­
ban, arne.y nagynak és erősnek formázta az 
alakjukat. Nem törődtek azzal sem, hovv ml van 
■ént, három részre szakadt országban: a gyer- 

-I '< .Szapolyai Erdélyében, amelyet most az őz- 
'egy királyné tart erőtlen és finnyás kezében, a 
töröknek annyi iszonyú és remek halál után be­
hódolt várakban és Ferdi-nánd nyugati megyéi­
ben. A történelem messze gomolygott és innen 
tálán nem is lehetett megérteni: hogy lehet két 
királya és három ura az országnak?

Most az idősebb testvér is belebámult a tűz­
be. Szerette Szapolyai Istvánt, Fels-őmagyarország 
egykori főkapitányát, aki még Mátyással harcolt 
es Kinizsi Pállal járt Krakkó alatt. Micsoda, ur 
volt! Hetvenhét várat kapott a királytól és Má- 
tvás halála után még Corvin János árvái, liptói 
es túróéi uradalmait is elfoglalta. A fia ugyan 
király led: Szapolyai János, az utolsó nemzeti

egy francia hajó és egy francia repülőgép útnak 
indult, hogy segítséget nyújtson a bajba került 
repülőgépnek. Ugyanakkor egy német vizirepülő- 
gép Fernandó de Noronha szigetről szintén a 
szerencsétlenség színhelyére sietett. Délután í 
óra 55 perckor érkezett a német repülőgép köz­
lése, mely jelezte, hogy sikerült megtalálnia az 
olasz gépet, de a tenger szinére leereszkedett 
gép lángba borult és csak e pilótát sikerült 
megmenteni.

uralkodó, de alatta vált ketté az ország és János 
Zei gmond már adót fizet, a szultánnak..

— Inkább az unokájával törődne á" feschem 
hercegnő, mimt a sziléziai telepesekkel! —- emehe 
fel öklét Kristóf és indulatában a tányérba csa 
p< tt. Minden megmozdult az asztalon és puhám 
csengve értek össze a cink edények.

Hagyd most az özvegy hercegnőt! — ugrou 
fel a másik, mint hosszú les után a blúz. Láb­
ujj heg yen nyújtózkodott, csontjait ropogtatta el­
szántán, a melle kidagadt és bosszú haja hatra- 
esett. Majdnem lányos volt Így Jakab a hosszú 
lürtökkel, sima arcával, amelyen meg csak a sz3,- 
]a fölött kormozod ott. valami finom szőr.

Venciszlót kell megtréfálm.i úgy. nogv ki­
szaladjon Lestiméről! Elszedjük tőié ami kedves 
neki...

. Szereti a juhait — emelte fel fejét lassan 
Kristóf

— És a lányát: Borbálát? — mélyült el az 
' nyhe kékség -Jakab szemében. — Elvesszük min­
denét: a juhait és Borbálát is — nézett bátyjára, 
és pajkos kedv játszott a pilláival Az öreget1 n 
átvette a hetyke mosolyt és a két Kubi. • 
ütötte a fogyó kupákat.

Hat parasztot vettek maguk mell' gs meg a/, 
este elindultak Lest iné felé. A hóidból már csak 
csöppnyi tört darab maradt és az sem igen lát­
szott a felhők mögül. Jó idő, alkalmas, nehéz 
homály, nem ismeri ki magát ilyenkor az idegen 
az erdőben, csak a vadak barátja. Venciszló pász­
torai behúzódtak a karámba, csak a kutyák ugat­
ták, mikor megérezték a husoncsuszó árnyakban 
a vt-t zed elmet: az embereket. De addigra már be­
nyomták a gerendás ajtót a Kubiny Lak jobbágyai 

Hajtsátok haza a nyájat! — parancsolt az 
idősebb Kubinyi az embereknek.

A másik dolgot hagyd egészen rám. állt a 
bátyja, ele. Jakab.

Már hajnalodon s úgy futottak a felhők a hold 
előli, mintha fogócskát játsz-anána-K az égen, mi­
re a 1 estinél Zmeskal-ház elé ért Jakab. Áz embe- 
rp't kinnhagyta a faluszéles és egyeld döröm­
bölt öklével az ajtón. Két kutya ugrót*, i f atal 
Kubinyira, de a vadász beJéjük" rúgott és az áll*

ív
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A Népszövetség tanácsa 
befelezte századik ülés­

szakát
A Kína ®s Japán közötti viszály ügyében sornálkozott, hoay 
o helyzet még rosszabbra fordul. — Kína megbízottja a 
zcróüiésen vádbeszédet tartott Japán elfen. Lengyelország 

és Peru tartózkodott a szavazástól

Genfből jelentik: A népszövetségi tanács 
tagjai szerdán délután zárt ülést tartottak, 
melynek elején a lengyel és a perui meghízott 
kijelentette, hogy tartózkodni fog a szavazás­
tól, mert nem kérték ki véleményüket a javas­
lat kidolgozása során.

A Tanács ezután nyilvános ülés keretéhen 
folytatta a tárgyalást, majd a szavazástól tar­
tózkodó perui és lengyel kiküldött kivételével 
egyhangúlag elfogadta a távolkeleti kérdésben 
beterjesztett határozati javaslatot.

Wellington-Coo kinai megbízott a nyilvá­
nos ülés folyamán rendkívül éleshangu táma­
dást intézett a japánok ellen és azt állította, 
hogy a japánok a legbarbárabb harcieszközö-

Rheuma, Részvény, Ischias ? fonal-tabletta

két használják a lakosság ellen is. Hangoztatta 
a továbbiak során, bogy a távolkeleti viszály 
nem helyi jellegű, hanem igen fontos a világ 
további sorsának kialakulása szempontjából is.

A szavazás eredményének kihirdetése után 
az elnök berekesztette a Tanács századik ülés­
szakát.

A Tanács záróülésén a távolkeleti viszály 
ügyében elfogadott határozati javaslatban a 
Népszövetség Tanácsa sajnálkozását fejezi ki, 
hogy Japán és Kin a ellenségeskedése még min­
dig tart, sőt a helyzet rosszabbra fordult. A 
határozat emlékeztet a legutóbbi népszövetségi 
közgyűlés határozatára, mely a Népszövetség 
erkölcsi támogatásáról biztosította Kínát és a 
tagállamoknak azt ajánlotta, hogy tartózkodja­
nak minden olyan lépéstől, mely Ki na ellen­
állását gyengíthetné, másfelől vizsgálják meg,

tok vinnyogva hátráltak. Dühös öregasszony nyi­
tott ajtót, Jakab nem kérdezett semmit, félretol­
ta, mint egy laza zsákot, amelyből félig kimerték 
a gabonát és be botorkált a legmesszebb eső szo­
bába. Tudta, mert hírül hozták neki a cselédek: 
ott alszik a lány.

— Kelj fel Borbála — simult egészen közel 
az ajtóhoz és a hasadékor! keresztül lehelte be a 
hívást. Szátvetette a lábát, törzsével előrelendült, 
mintha labdát várna, amit el kell kapni és ke­
zébe vette az anyja kendőjét, amellyel a lány 
száját köti be, ha nagy riadalmat csap.

— Ki van kint? — röppent fel a szorongás 
Borbálából.

— Csak öltözz szaporáin s ne csapj zajt: itt 
a török a falu alatt!

— Török? — sűrűsödött össze a félelem a 
torkában. De nem gondolkozott sokat azon, hogy 
Szolimán portyázói nem járhatnak ilyen ma sas 
északon, hiszen ő csak kislány volt, most érte 
meg a tizenhetedi.k őszt éo nem értett a hadi dol­
gokhoz. Felkapta magára a ruháit és kíváncsian, 
ijedten, parázsló arccal állt meg a nyitott ajtó­
ban a fiatal férfi előtt.

— Ne félj és íőleg: ne kiálts! - hajolt egé­
szen kezel a lány füléhez Jakab — nem lesz bciii- 
tédásed, jó helyre viszlek: az anyámhoz. — Hl 
nc-ritotta Borbála arci-a a k mdő*. de erre nem :s 
vo’t nagy szükség és inkább cMk a titokzatosság 
miatt kellett. Felkapta ölébe, hosszú vadásziépte: 
alatt kongott az ebédlő terem kőpadozata. Az 
öregasszony de nmed ten lapult a sarokban, kiah-'V 
ni akart, mikor meglátta: viszik a lányt, de Ja­
kab könyökével lökte a földre és futva rohant 
«z emberekhez.

*
Borbála nem sokáig kérdezősködött a török 

partyázók után Jakab anyjának házában, de Ven- 
cifizló, mint, a megfúrt agyú birka rohant a juhai 
és a leánya után. A 1 estin el levéltár egykorú Író- 
diákja szerint a bir’- lkat visszakapta, de néhá­
nyat ott tartottak a Kubinyi-portán, mert kellett 
a lakodalmi torhoz. Így lett a testvérek bosszan­
tó kedvéből esküvő és a felsősailéziai Zmcsknl 
*«K>iez!ói)ól magyar löldesur. ,

hogy milyen segélyt nyújthatnak egyénileg 
Kínának.

A NÉPSZÖVETSÉGI ALKOTMÁNY-MÓDOSI-
TÁSRÓL EGYELŐRE LEMONDOTTAK.
Genfből jelentik: A Népszövetség alap­

okmányának reformját tanulmányozó huszon- 
nyolcas bizottság szerdán délután tartotta 
záróülését. A bizottság rövid vita után elfo­
gadta a bizottság eddigi munkájáról készült 
összefoglaló jelentést, melyet a bizottság el­
nöke dolgozott ki.

Mendewille, Chile képviselője kijelentette, 
hogy nincs megelégedve a bizottság munkájá­
nak eredményével. Unden svéd megbizott

Ha szédüB, 
hányingere 
van, fáradt

úgy többnyire bólmüködésé- 
ben állott be zavar. Csak 
akkor érzi magát testileg és 
lelkileg jól, ha emésztése is 
jó és rendszeresen működik.
A legbiztosabb segítséget 
a Leo labdacs (Leo-Pilis) 
nyújtja önnek, mely természetes hatású, 
mert növényekből készül. Szeuje11 na* 
ponta két-háromszor egy-egy labdacsot

hozzájárult a tárgyalás elnapolásához, de ő is 
elégedetlenségét fejezte ki az eddigi eredmé­
nyek felett és bejelentette, hogy a svéd kor­
mány az alapokmány 16-ik cikkelye tekintete­
ben már is arra az álláspontra helyezkedik, 
amit az ülészakon kifejtett, vagyis, hogy a 
megtorlások alkalmazását tetszőlegesnek te­
kinti. Az elnök ezután megállapította, hogy a 
bizottsági tagok túlnyomó többségének véle­
ménye szerint a jelenlegi időpont nem ked­
vező a mélyreható reform kérdésének megvita­
tására.
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lugas kultuszminiszter kijelentése Brassóban:
I kultúrának más alapié nem lehet,

miit a falsi“
Brassó. Saját tud. hupas Joan kultuszmi­

niszter szerdán délben Brassóba érkezett, ahol 
egyenesen a városháza elé hajtatott. A minisz­
ter tiszteletére megjelentek a városháza dísz­
termében a különböző egyházi és világi hatósá­
gok fejei, hogy üdvözletüket tolmácsolják. 
Lupas közoktatásügyi miniszter az elhangzott 
beszédekre válaszolva, elsősorban elismerően 
kiemelte a kisebbségi egyházak fejeinek azt az 
álláspontját és magatartását, hogy ők a kor­
mányt minden vonalon támogatni igyekeznek 
az ország érdekeit célzó munkában. Kijelen­
tette a miniszter, hogy a kormány továbbra is 
törhetetlenül kitart hite mellet, amely szerint

a kultúrának más alapja nem lehet, mint a 
vallás.

A miniszter arról is szólott, hogy az or­
szág jelenlegi vezetőférfiai a románok Romá­
niájáért s a keresztények Romániájáért küzde­
nek. Kitért ezután részletesen a demokrácia 
kérdésére is és erre vonatkozóan kifejtette, 
hogy a demokráciának az evangélium alapján 
kell felépülnie.

A beszéd befejezése után még néhány fel­
szólalás hangzott el, majd a Goga-párt brassói 
tagozatának vezetősége délután 6 órakor ban­
kettet adott a miniszter tiszteletére, aki az 
öszejövetel után visszautazott a fővárosba.

Nagy 11 ligriís pást 
egionisták között

ís

Á Viitoru' kommunista hajlandósággal vádolja Cadreanu 
hives?. — Codreamu visszavádolja a liberó isoka*, hogy 

hóhérszerepre ajánlkoznak
Bukarest. Saját tud. Az utóbbi időben a 

Liberális Párt a „,Viitoru!" utján állandóan 
heves támadásokat intéz a „Tótul pentru 
Tara“ ellen. A „Semnalul“ tegnap esti száma 
felhívja erre a jelenségre a figyelmet és meg­
jegyzi, hogy a Liberális Pártban nem történik 
semmi ok nélkül, azért ennek a hirtelen meg­
indított hadjáratnak komoly háttere kell, hogy 
legyen.

A „Viitorul“ legutóbbi támadó cikkében 
egyébként azzal vádolja a legionista mozgal­
mat. hogy az feltűnően hasonlít a kommuniz­
mushoz. Továbbá ilyen kérdéseket tesz fel a 
mozgalom vezetőjének címére: Mi a program­
ja? Hogy akarja megoldani az agrárkérdést? 
Hogy oldja meg a gazdasági kérdéseket? A 
hadsereg felszerelését? Hogy fogja megszer­
vezni a pénzügyeket? Hogyan fog pénzforrá­
sokat találni állami beruházásokra?

íme, erre vonatkozólag világosítsa fel a 
„Tótul pentru Tara“ a közvéleményt, mert — 
folytatja a lap, — az a vers, ami a választási 
plakátokon olvasható., hogy t. i. „Csinál a kjt^_

pitány olyan országot, mint amilyen a szent 
nap az égen“, erre nem elegendő.

Codreanu válaszában mindenekelőtt visz- 
szautasitja a kommonizmus vádját, aztán fel­
teszi a kérdést:

Miért folytatja ezt a harcot a „Viitorul“? 
Meg akarja ismételni az 1933-iki játékot? Má­
sodszor is ajánlkozik a hóhérszerepre, amely 
elől két hónappal ezelőtt annyi bátorsággal 
megfutamodott? Hogy lehet az, hogy a Libe­
rális Párt csak bukása után vette észre a legio­
nista mozgalom kommunista voltát? Hiszen a 
legionisták ugyanazt az eszme terjesztést fejtet­
ték ki november 20 és december 20 között is, 
mint most. Miért nem hozott a kormány akkor 
olyan intézkedéseket, amelyek meghozatalára 
a Liberális Párt most ajánlkozik?

Olvassátok és ier’esszéteh

a Magyar Lapoh-at!
—..
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Kilián Zoltán s

Katolikus rádiók
A rádió, mint hitterfesztö tényező

Tizenhét evvel ezelőtt, 1921 január 2-a.n köz­
vetítettek először istentiszteletet rádió útján a vi­
lágon. Az első rádiós istentisztelet Pittsburgban, 
az Északamerikai Egyesült Államok hires szén­
ipari központjában ment végbe. Kísérlet volt ez 
egy új emberi találmányon, visszhangja is tá­
madt, mint. Pencer Miller a Radio -und Religion 
című munkájában feljegyezte: egy négyszáz in­
gái mérföldire lakó rádióamatőr vette éterbőli va­
dászata közben. Húsz esztendeje nem járt 
templomban ez az emiber és most a veceernye 
hangjai úgy hatottak lelkére, mimt valami igéze­
téé csoda; levelek százai nyugtázták boldogan az 
első rádiós istentisztelet vételét. A pittsburgii kí­
sérlet e lelkesedéi még nem sejthették, mivé lógja 
magát ez a siker kinőni, de az Egyház megérezte. 
A műszaki haladás, a természet kutatása, ma-vet 
oly sokszor hirdettek a hit ellenségének, segítő- 
eszközt adott az Egyház kezébe. Elképzelhetetlen 
méretű és hatású hit terjesztő tényező lett a rá­
dió, mely a pittsburgi kísérletig csak a világi élet 
hangjait vitte szerte a földön.

Azóta az istentisztelet s a vallásos előadás

fontos része csaknem mindem rádióműsornak. A 
szoros értelemben vett istentisztelet a rendes mű­
sorszóró állomások műsorának több-kevesebb 
helyet foglalja el; az erre fordított műsoridő a 
íelőkezelek száma, a helyi igények &> a kormány­
zatok vallási érzülete szerint változni xrno Huth 
kimutatása szerint általában a teljes műsoridő 
1 2%-val rendelkeznek szabadon az egyházak, a 
svájci francia rádióban es az angol rádióban ez a 
műsoridő 5%-ai,g emelkedik, meg több az északi 
országokban: Dániában 5.7%, Norvégiában 7.35»/#, 
Svédországban 7.5%, Livámiában pedig egyenesen 
!i.2%. A magyar rádió a műsoridőnek körülbelül 
3%-át bocsátja az istentiszteletek rendelkezésére.

A katolikus hitrendszer azokban az országok­
ban, hol az általános jellegű rádió egyrészt fej­
let- en, másrészt nem mutat kellő érzéket a kato­
likus szükségletek iránt, régi elveihez híven 
maga igyekszik kiszolgálni önmagát. Ilyen helye­
ken katolikus rádiókat állít, melyek teljes siker­
rel és hitbuzgalommal szolgálják a katolikus ér­
dekeket.

Külön katolikus rádiók
A Radio Vatikán

A katolikus rádiióélet központja, é.s a legfőbb 
Katolikus rádió természetesen a Radio Vatikán, 
hivatalos nevén ,,Radio Vaticana HVJ.“ Két evre 
a Lateráni-szerződés megkötése, vagyis a pápai 
állam önállóságának olasz részről történt elisme­
rése után, 1931-ben avatták fel a Marconi vezeté­
sével készült vatikáni rádióállomást, mely teljes 
mai működését 193í-ben kezdte meg. Csak rövid­
hullámon dolgozik, tisztán egyházi műsorral. 
Megkülönböztetett (a Litre spécia-1) tagja a Nem­
zetközi Rádiióúniónak. Rendes műsora, melyet 
sokan nem ismernek még, a következő:

Vasárnap 11 órakor 50.26 méteren: betegek 
műsora latinul és franciául

Hétfő: 16.30-kor 19.84 m-en, 20-kor 50.26 m-en. 
egyházi hírek olaszul.

Kedd 16.30-kor 19.84 m-en. 20-kor 50.26 m en: 
egyházi hírek angolul.

Szerda 16.30-kor 19.84 m-en, 20-kor 50.26 m-en. 
egyházi hírek spanyolul.

Csütörtök 16.30-kor 13.84 m-en, 20-kor 50.26 
m-en: egyházi hírek franciául.

Péntek 16.30-kor 19.84 m-en: egyházi hírek 
olaszul; 20-kor 5026 m-en: egyházi hírek néme­
tül.

Szombat 16.30-kor 19.84 m-en: egyházi hírek 
olaszul; 20-kor 50.26m-en: egyházi hírek hollan­
dul.

Egy-egy műsoradás 15 percig tart, 19.84 mé­
teren Í0 kilowatt, 50.26 méteren 15 kilowatt adó- 
erőseéegel. Természetesen az itt megadott műsor- 
számokon kívül is működik fontos és ünnepélyes 
alkalmakkor az állomás, például pápai áldás­
osztás, pápai szentmise, pápai üzenetek, vati­
káni ünnepségek és nagy egyházi hangversenyek, 
kanomzációs szertartások esetén.

Minden hó utolsó csütörtökén latin nyelven 
tudományos közleményeket ad az állomás Nun­
tius Radiophonicus Sóiéntiaru-m címen.

4 Holland Katolikus Ródió- 
íársaság

Rendkívül érdekes a holland rádiózás és en­
nek keretében a Holland Katolikus Rádiótánsasag 
működése. Ezt a társaságot a németalföldi kato­
likusok 1926-ban alapították püspöki segítséggel, 
egyesítve a rádióhallgatók öt nagy különálló 
szervezetét. A társaság legfőbb irányítója az or­
szág nagy katolikus egyesületeinek képviselőiből

Csávossy Elemér S. .1.: LEE

A szeretet | 
titka. I

az eucharisztikus évre készült szentbeszé- 
dek, utasítások — tridaumok lelkigyakor- 

latok, missziók — szén tőr Vk tartására.

Ára 110 lei és portó, SSS

Megrendelhető: kőny vosztályunknál.

alilo igazgatóság. A rádió székháza Amsterdam­
ban van, itt az ügyvezető igaz,gatosag, melyet egy 
felügyelőbizottság, egy müscxrbizottság, egy zenei 
osztály, meg egy propagandaosztály támogat. Ki­
lencvenhat oldalas rádióműsorlapot is ad ki he­
tenként a katolikus rádió, e lap 140.000 példány­
ban jelenik meg. A katolikus rádión kívül meg 
három nagy, meg egy kisebb rádiótársaság mű­
ködik; a három nagyobb a liberális jellegű álta­
lános rádió, a protestáns keresztyén rádió, a szo­
ciáldemokrata munkasrádió; ezek a katolikus 
rádióval úgy osztoznak a két adóállomás, Hilver­
sum 1. és Hilversum II. hullámhosszán, hogy 
mindegyik félheti műsoridőt kap. A katolikus 
rádió műsora az istentiszteletek, egyházi hang­
versenyek, katolikus tárgyú felolvasások és hí­
rek mellett éppúgy ad szórakoztató műsorszámo­
kat, mint minden más rádió. Van külön zenekara 
és tánczenekara, vidám énekegyüttese is. E 1 6- 
fizetési díj nincs Hollandiában, az 
egyes nádi ó táitsaságok önkéntes adományokból, 
radióalapjaik jövedelméből tartják fenn magú­
kat; a katolikus rádió az eddig ki­
alakult szokás szerint évi 5 forint 
önkéntes adományt kap minden hall­
gatójától.

A lieiga katolikus rádió
A belga nemzeti rádió, az Institut National 

Beige de Radiiodiffusion két részre tagolódva, 
mint külön francia és külön flamand rádió látja 
el két hullámhosszon a rádióhallgatók műsorigé- 
nyeit Ez az általános rádióintézmeny hótről- 
hétre rendelkezésre bocsátja stúdióit, lemez- és 
hangjegy tárát, zenekarát és műszaki berendezé­
séi három ráddötársaságmak, mégpedig a belga 
katolikus rádiónak, a szociális rádiónak, meg a 
szabadelvűek rádiójának. A katolikus rádió heti 
nyolc-nyolc műsorórát kap mind a francia, mind 
a flamand hullámhosszon. Műsora beszámol a 
belga katolikus élet minden érdekes jelenségéről 
és megnyilatkozási helye a virágzó belga, külö­
nösen flamand katolikus irodalomnak és zene­
mű vészelnek. A mai élet minden jelensége kato­
likus megvilágítást kap ezekben a műsorokban. 
Nagy gondot fordítanak a változatos, valóban 
szórakoztató és nevelő gyermek órákra, meg a ka­
tolikus intézmények munkájának állandó, hely­
színi közvetítéses bemutatására.

Az északamerikai rádiók
Az Észak amerikai Egyesült Államok rádiió- 

műsorszükségieteit a reklámokból élő nagy rá­
diótársaságok látják el, elsősorban a National 
Broadcasting Company meg a Columbia Broad­
casting System. Mindkettő a helyi állomások ha­
talmas sorozatával bír. Mellettük kisebb társasá­
gok állomásláncai is működnek, egy ilyen ki­
sebb, huszonhattagú állomássorozat társaságának 
mikrofónja előtt beszél legújabban ismét Cou­
ghlin E. Károly, a közismert amerikai „rádiós- 
pap“, miután felettes egyházi hatóságától az en­
gedélyt megint megkapta. Az ilyen_ amerikai 
rádióstársaságok műsorhelyét egyszerűen kibérM 
az ember, a muzsika, felolvasás vagy hang darab 
a bérlő ajándéka a hallgatóságnak. Van azonban 
nem fizetett műsor is, ezt a társaság saját költ­
ségén adja vagy egyházaktól, egyetemektől. _köz- 
intézményektől veszi át ingyen. Ez utóbbi műsor- 
fajtában szerepelnek a katolikus műsorszámok.

A National Broadcasting Company mellett hár­
mas vallási tanácsadó szervezet működik a kato­
likus. protestáns és zsidó vallásé közvetítések és 
előadások intézésére. A Columbia Broadcasting 
System „ótcre.gyház“ nak nevezi a maga vallási 
m ű sorszo Igái a tát, mely minden nagyobb f előke­
zelnek rendelkezésére áll. A vallási jellegű mű­
sorok számaránya 1.3%,

Van azonban az Északamerikai Egyesült Ál­
lamokban hat külön, teljesen kato­
likus rádióállomás is, mely kizárólag 
katolikus műsort ad, harminc katolikus intéz­
ménnyel és egyesülettel való szoros együttműkö­
désben. Ez a hat állomás az amerikai katolikus 
óiét vezérkarának magasabb rendű rádióny 11 vám- 
tója és hatóeszköze.

A rádió Dél-Amerikában
A délamerikai rádiós viszonyok még eléggé 

fejletlenek az európaihoz mérten. A műsor túl­
nyomó része hanglemez, temérdek reklámmal A 
monte videói amerikai konzul írja például " az 
Electrical Foreign« Trade Notes-ban: „2—3 perc­
nyi zenére 6—7 percnyi reklám köveik ez,iík csak­
nem mindig! Ily körülmények között nem csoda 
ha a katolikus élet irányítói minden dél ameri 
államban külön katolikus rádióállomásról és stú­
dióról igyekeztek és igyekeznek gondoskodni. 
Legjobban működő katolikus rádiója Uruguay- 
nak van, melynek pap a vezetője; oly szépen mű- 
ködik ez a rádió, hogy naponta nyolc műsorórát 
ad s a lakosság szívesebben hallgatja, mint az ál­
lami rádiót. Venezuelában több állomás ad rend­
szeresen katolikus műsort. Brazíliában a kato­
likus egyesületek szervezték meg a katolikus rá­
diózást. de a korábbi kormányok eltiltották az is­
tentiszteletek és vallási ténykedések közvetítését, 
a katolikus vonatkozású műsoroknak általános 
művelődési jellegbe kellett burkolózniok. Argen­
tínában, hol kormányellenőrzés mellett bárki ál­
líthat rádióállomást, 40 adó működik. Reklámból 

1 csaknem mind, a reklámozást a kormány fi­
gyelteti és korlátozza (két zeneszám között pél­
dául száz szónál hosszabb reklám nem lehet, az 
orvosi és gyógyszerreklámokat szigorú szakértői 
cenzúrának vetik alá, tiltják a lóversenyek köz­
vetítését., a sorsjátékok húzásered'ményeinek köz­
lését!)

A rádió Ausztráliában 
és Ázsiában

Ausztráliában a rádió (ügy az állam közre­
működésével alapított rádió állom,ássorozat, mint 
a magánkézben működő sok állomás) nagy türel­
mi ességet és jóindulatot mutat a vallási jellegű 
műsorszámok iránt; az egyházi műsorszámokra 
fordított idő felülmúlja az 5 százalékot. A kato­
likusoknak még ez előzékenység mellett is van 
egy külön rádióállomásuk, melyet a kongregá­
ciók tartanak fenn.

*

Ázsiában katolikus rádió nincsen. Kína 
rádiózása, még fejletlen, 96 állomás közül pár ki­
lo wattos a legtöbb, egy-egy várost látnak el csak 
ezek. Az egyetlen nankingi rádió jelentékeny a 
maga 75 kilowattjával, a ehanghai-i, mostanában 
sokat emlegetett állomások is kicsinyek. Kato­
likus szempontból több jelentősége van a japán 
rádiónak (Nippon, Hoezo, Kyoka-i), mely monopó- 
1:uniós társaság 37 állomással. Műsorában a val­
lási rész élénk szerephez jut, Türelmesek és kész­
ségesek katolikus irányban is, a tokiói katolikus 
plébániáról közvetítik az istentiszteleteket, a 
templom plébánosát a rövidhullámú adóállomás 
Európa-műsorábam is megszólaltatják; közvetítik 
a tokiói Sophia^ egy etem paptanárainak előadá­
sait és konferencia,beszédeit; Assisi Szent Ferenc- 
ünnepséget ők is tartottak.

XL PIUS PÁPA koronázása ezldel évforduló 
ja alkalmából ez a gyönyörű könyv jelent meg

Káliay Miklós:

A pápa
és a Vatikán
A pompás könyv egy szakavatott Író tolla 
mellett 10U vvönyőrü képben n. itatja be Szent 
Péter mat utódát a tt »hatalmasabb konoep 
ctóju pápák egyikét Megmutatja őt a vatikáni 
szertartások káprázatos pompájában, a zárán- 
dokok százezreinek hVjo.atától övezve. Meg 
mutatja államfé-flul bő'caínségében és leg 
meghittebb és legtisztább nemes emberi ml 
voltában. Íme néhány fejezete a könyvnek 
Diadaloszlop ég a pápa1 szék.
A lombard városkátV a Vatikán Iróniáié 
Rattl bfbomok megválasztása.
A Conclave és XI. Plus választása.
' hók» fejedelme.
Hogy tölti a Pápa epv napját, stb.. etb

A könyv ára 264 lel és portó.
Meeren rtelbetö lapunk kön v veszt ál yánál.
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Ismét diplomáciai vibar támadt 
a Földközi-tengeren

Az „Endymion nevű angol haró megtorpedózása miatt 
nagy aI izgalom. — A francia és olasz nagykövetek Eden

külügyminiszternél
A földközi-tengeri kérdés néhány hónapos

nyugalom után ismét a nemzetközi érdeklődés 
középpontjába került. Az újabb izgalmat az 
keltette fel, hogy az „Endymion" nevű angol 
hajót a Földközi-tengeren ismeretlen nemzeti­
ségű tengeralattjáró elsüllyesztette.

Szerdán délután Eden angol külügymi­
niszter hosszabb megbeszélést folytatott Grandi 
olasz és Corbin francia nagykövetekkel, a 
nyoni egyezményt aláíró államok képviselőivel. 
A nyoni egyezmény tudvalevőleg a földközi- 
tengeri kalózkodások megakadályozására jött 
létre. Kiszivárgott hírek szerint a hármas ta­
nácskozás során Eden bizonyos indítványokat 
tett a spanyol kérdésben. A két nagykövet az 
indítványokat átvette azzal, hogy kormányá­
hoz juttatja.
VÖRÖS ÉS FEHÉR KÖZLÉSEK A TORPEDÓZÁS- 
HÓL - A SPANYOL NEMZETIEK MÉLTATLAN. 
KODVA FOGADJAK AZ ANGOL LAPOK GYA­

NÚSÍTÁSAIT
Barcelonából jelentik: Az „Endymion" el­

süllyesztéséről spanyol köztársasági részről a 
következőket jelentik:

— Két angol torpedóromboló egészen Al­
menüig kísérte el az „Endymiont", de a kapi­
tány hajójával az éjszakai időszak miatt a part 
közelében vesztegelt és csak másnapra halasz­
totta a befutást Cartagena kikötőjébe. Eközben 
történt a torpedótámadás. A torpedó a hajó

orrát találta. A legénység azonnal a fedélzetre 
sietett, de nem volt idő a mentőcsónakok 1 elbo­
csátására. mert a hajó percek alatt elsüllyedt. 
A szerencsétlenséget csak négyen élték túl. 
Ezek mindaddig a felszínen tudták magukat 
tartani, míg egy parti őrhajó a torpedózás után 
45 perccel fel nem vette őket fedélzetére, (Úgy 
AI meri a, mint Cartagena a vörös spanyolok 
birtokában lévő kikötő.)

Salamonodból jelentik: Az „Endymion" 
angol cirkáló elsüllyesztésének a körülményei­
ről a nemzetiek részéről a következő közle­
ményt adták ki:

Megállapítást nyert, hogy a vörösök part­
vidékén több zavartkeltő központ, működik, 
amelyek moszkvai utasításra igyekeznek a nem­
zetiek rovására és hátrányára konfliktusokat 
előidézni. Az „Endymiont" is ilyen vörös za­
vartkeltő tengeralattjáró süllyesztette el. Ez 
annál is inkább biztosnak mondható, mert az 
. Endymion" segélytkérő jelzéseire sem a vörös 
hajók, sem a vörös parti kikötők nem feleltek, 
az elsüllyesztés hírét pedig már akkor közölték 
a nyilvánossággal, amikor a megmentett- le­
génység még partot sem ért. A nemzeti spa­
nyol közvélemény élesen elítéli a londoni lapok­
nak ebben az ügyben való magatartását. Ezek 
a lapok ugyanis teljesen kritikátlanul a spanyol 
nemzetieket és Olaszországot vádolják az 
..Endymion" elsüllyesztésével.

Az angol akóházban kérdésekkel ostromolták a külügy­
minisztert

Eden nyilatkozott a földközi-lengeri kalózkodásról
Londonból jelentik: Eden angol külügy­

miniszter hétfőn egész sor külpolitikai kérdésre 
adott feleletet.

A földközi-tengeri kalózkodás visszatérése 
tárgyában feltett kérdésre válaszolva kijelentet­
te, lépéseket tett hogy a francia és olasz kor­
mány képviselőivel megbeszélje a kérdést, Ang­
lia bizonyos javaslatokat tesz majd, hogy az 
„.Endymion" megtámadásához hasonló esetek 
a jövőben elő ne fordulhassanak. Eden a to­
vábbiak során megerősítette, hogy a hajóőrjá­
ratok megerősítése már megtörtént.

A távolkeleti kérdéssel kapcsolatban az an­
gol külügyminiszter kijelentette, hogy a Nép- 
szövetség tanácsa ez időszer int- a távolkeleti 
helyzetről hozandó határozatot mérlegeli. Eb­
ben a határozatban nem lesz semmi olyasmi, 
ami a népszövetségi hatalmak és a többi ha­
talom közötti együttműködést kizárná.

A spanyol kérdésben Eden kijelentette, 
hogy Anglia kész résztvenni minden nemzet­
közi kísérletben, mely a légiháború emberie- 
sebbé tételének céljait, szolgálja. Angol kezde­
ményezésre a szemben álló spanyol küzdőfelek 
közölt az utóbbi időben 243 foglyot cseréltek ki

Másik kérdésre, mely az angolellenes 
olasz mgjpagandára vonatkozott, az angol kül­
ügyminiszter azt. válaszolta hogy a helyzet ma 
Í5 ugyanaz, mint ahogyan 1937 december 20-iki 
beszéde során ecsetelte. Akkor kijelentette, hogy 
ha Olaszország a propagandát nem szünteti 
™eg, lehetetlenné válik olyan légkört teremte- 
Ú mely szükséges ahhoz, hogy a kölcsönös 
kapcsolatok megjavítására irányuló megbeszé­
lések meginduljanak. Az olasz rádióállomások 
ennek ellenére még ma sem hagyták abba az 
angolellenes propagandát.

Eden végül hangoztatta, hogy a brit kor­
mány a legutóbbi egyiptomi kormányválságnál

ragaszkodott az angol-egyiptomi 
tűihez.

szerződés be-

FRANCIA ÉS ANGOL HADIHAJÓK INDULTAK 
A FÖLDKÖZI TENGERRE

Toulonból jelentik: Az elmúlt napon nyolc 
cirkáló futott ki a touloni hadikikötőből. A ki­
vonulás indokául a gyakorlatozást hozták fel. 
azonban megbízható értesülések szerint a fran­
cia hajók kifutása az „Endymion" elsüllyesz­
tésével beállott helyzet miatt történt.

Gibraltárból szintén két angol cirkáló in­
dult el a Földközi-tengerre.

muénM és II
baktérium*: I

ötó
Ü

SZÁJÁPOLÁS

Parlamenínéikiili 
kormányzás Egyiptomban

Feloszlatták a képviselőházat
Kairóból jelentik: Faruk király rendelettel 

feloszlatta a képviselőházat. A képviselőház el­
ső ülésére gyűlt össze és így megalakulása után 
azonnal feloszlatták. A feloszlatás oka az, hogy 
a mostani kormányéi nők pártja a képviselő- 
házban kisebbségben van. A képviselőház újabb 
összehívásáról még nincs intézkedés.

üüipc^itigtas élénkség 
Ausztria és Csehszlová­

kia kőiül
Hodzsa csehszlovák miniszterelnök két­
heti tartózkodása Tirolban. — Bécs és 
Prága a francia képviselőház külügyi 
bizottságában. — A török külügymi­

niszter Bécsben
Berlinből jelentik: A német távirati irodá­

nak jelentik Bécsből: Hivatalosan megerősítik, 
hogy Hodzsa csehszlovák miniszterelnök kedd 
óta Ausztriában tartózkodik. Megcáfolták azon­
ban azokat, a híreket, melyek Hodzsának 
Schuschnigg kancellárral való találkozásáról 
szólnak. További értesülés szerint Hodzsa a 
szerdára virradó éjszakát Bécsben töltötte, 
majd szerdán reggel egy tiroli téli sporthelyre 
utazott. Hodzsa két hétig szándékszik Ausztriá­
ban maradni.

Párizsból jelentik: A képviselőház külügyt 
bizottságának szerdai ülésén Mistier, a bizott­
ság elnöke beszámolt legutóbbi prágai és bé­
csi útjáról és ezzel kapcsolatban ismertette az 
Európát, érintő kérdéseket. Fejtegetéseit rövid 
vita követte.

Bécsből jelentik: Hír szerint Rüsdi Arras 
török külügyminiszter kedden Genfből jövet 
Becsbe érkezett. Két, napra tervezett bécsi tar­
tózkodása szigorúan magánjellegű.

Tsin&tau romokban heverő városrésze, amelyet a japánok bombái gyújtottak fel.
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Gimesi Nándor szerzetes 
tanár ütmen örökíti meg 

a láthatatlan életet
Budapest, február hó.

Üvegkalitkában, selymes papírhulladékok 
között, vidám, bársonyos bundájú, szürke egérke 
szimatol. Fényes gyöngyszemével kíváncsian bá­
mul az üvegen át. Bizonyára jól látja a mikro­
szkópokat, filmfelvovőgépeket, különböző labora­
tóriumi tárgyakat, sőt a Jupiter-láinpákat is, 
amelyek elfoglalják a laboratórium asztalait, 
polcait, az állványokat és a szögleteket. Ez a la­
boratórium a budapesti Szent Imre gimnázium 
modern palotájában, az első emeleten van. Ha a 
diákok megállnak ajtói előtt, titokzatosan össze­
súgnak, mert előttük talán még nagyobb rejte­
lem, mint a felnőttek előtt, amit Gimesi Nándor 
dr ciszterci-rendi tanár és a műegyetemen a kol­
loidkémia magántanára az ajtók mögött csinál. 
Gimesi professzor a tudományos filmezés és a 
mikrofotografálás tudósa.

Fiatal ember még, nem szórakozott, szigorú, 
hanem mosolygó, közvetlen, s nemcsak diákjai­
nak, hanem a laboratóriumba nagyritkán beve­
tődő idegennek is készséggel magyarázza meg, 
mit ért el a mikroszkópra szerelt filmfelvevőgép­
pel. Előre elmondhatjuk, hogy oktató és tu­
dományos filmjeit Franciaország­
ban, Svájcban, Ausztriában, Német­
országban, sőt Japánban is bemutat­
ták és kitüntették s mindenütt megbecsü­
lést, elismerést szerzett ez a végtelen kitartást,

türelmet és nagy tudást igénylő munkásság.
Az egérke nyugtalankodni kezd, Gimesi pro­

fesszor kinyitja a kalitka ajtaját és az apró állat 
gazdája tenyerébe mászik, megelégedetten össze 
kuporodik.

— Ez az egyik sztárom — mondja mo­
solyogva. — Játékfilmet készítettem ugyanis két 
egérke életéről, de a levelibéka, zöldszöcske, fe­
keterigó, gyík, ürge és‘ sün életmódját is megörö­
kítettem.

Hetekig, sőt hónapokig tartó megfigyelés és 
munka eredménye az a sok apró tekercs, melyet 
féltve őriz Gimesi professzor és amelyet méltán 
irigyelnek a külföldi tudósok. Mint mondja: 
a bogáncs életének filmezése már 
sokkal hosszadalmasabb és nehe­
zebb volt. Egy évig tartott, de a film most 
már tökéletesen megörökíti a bogáncs életét, 
környezetét és a rajta vagy belőle élő állatokat.

Odavezet az egyik mikroszkóphoz, bekap­
csolja a nagy fényerejű lámpát, azután nyitott 
üvegedényből néhány növényszárat emel ki, 
melyekből kissé zavaros, nyálkás víz csepeg.

— Elég ebből a vízből egy csöpp, hogy meg­
lássuk benne az életet, amit előbb mikroszkópon 
mutatok be, azután filmen. Sejtek százai, bakté­
riumok ezrei élnek, mozognak táplálkoznak 
ebben az egyetlen cseppben.

Népvándorlás, harc és gázhalál egy csepp vízben
Elrendezi a lemezt, némi igazítás a bonyo­

lult lencserendszeren és leírhatatlan látvány tá­
rul elénk. Duzzadt rizsszemekhez hasonló, át­
látszó lények sokasága mozog, kering, szemmel 
alig követhető gyorsasággal. Mozgásukban rend­
szer van, egy cél felé törekednek: oxigén kell ne­
kik. Átlátszó testükben ezüstgyöngy: a mag és 
apró pontok a sejtnedvben: a táplálék. Az áza- 
lékállatkák százai kavarognak itt, összeütköz­
nek és puha testük ilyenkor deformálódik. Kö­
rülöttük hajszálvékonyságú, apró, fehér foltok: a 
baktériumok ezredet. Valóságos népvándorlás 
fejlődik ki, egy cél, egy hely felé törtetnek a 
a fény és a meleg elől, mint a szikkadt kínai 
tartományok éhező népe, ha más vidékre vándo­
rol az élelem reményében. Lökdösik, tiporják, 
egymást, valóságos közelharcot vívnak. A mikro­
kozmosz élete ez, amely a csodás készüléken ke­
resztül olyan, mintha az égitestek millióinak ke­
ringését látnánk.

— Most pedig következik a gázhalál! — 
mondja Gimesi professzor és formáimnál telt

Segítség és gyógyulás 
mindazoknak, akik 

visszértáoulatban szenvednek

Fontos könyvujdonság!

A visszeres láb, 
a visszértágulat

megelőzése, kezelése, gyógyítása.
Irta: Br Engländer Árpád

Ez a könyv megtanítja, hogyan szabadulhat 
makacs, fájdalmas, kellemetlen betegségétől. 
A tartalomjegyzékből; A visszeres bajok jelen­
tősége. — A láb vérkeringést viszonyai. — 
Hogyan keletkeznek a visszértágulatok. — A 
visszértágulat tünetei. — A visszértágulat 
komplikációi. - a visszértágulat okai. - A 
visszértágulat diagnózisa. — A visszértágulat 
kezelése és gyógyítása. — Kompresszióé keze­
lés, nyomökötések. — Műtéti kezelés. — A 

biztos gyógyulás útja. stb.
Kapható: A Magyar Lapok kőnyvosztályónál. 

Ára 57 lel és portó.

üvegcsét helyez a lemez alá.
Az előbb harcoló paránvok pillanatok alatt 

megmerevednek, testük megfakul, a tej fehér és 
ezüstös villanások kialusznak. Elhal, mozdulat­
lanná válik az egész világ. Csak a baktériumok 
bírják még egyre! Mint a temetőférgek, úgy vo-

Dr Ernst Häckel tanár nyelvpedagógus

Tanuljunk VILAQMUDS®<e
könnyen, 

gyorsan 
angolul!

Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű ét 
gyors módszere mindenki számára.

Irta; Dr Szenczi Miklós
az Aberdeen-ni egyetem (Nagybritánnia) Maeiszler» 
a báró Eötvös József Collégium tanára. h re 

A helyes kiejtés pontos megjelölésével szó 
jegyzék és a feladványok megfejtésével dr' 
Ernst Häckel tanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva 

A kiváló szerző neve és a Häckel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ- 
ható voltának

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm- 
mel és tökéletesen sajátíthatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 |e

Kapható: könyvosztályunknáL

naglanak az élettelenek körül, de csakhamar be­
fejeződik az ő életük is.

A tudós pap kioltja a mikroszkóp lámpáját 
és bekapcsolja a vetítő készüléket.

— Most lássuk mindezt a film keskeny, pergő 
szalagján. És figyelje meg, mennyivel jobban 
látható ugyanez a vetítővásznon, mint a 
mikroszkópban.

Valóban az egész élet és halál lejátszódik is­
mét, pergő képekben, erősen felnagyítva, sokkal 
szemlélte többen és sokkal izgalmasabban. Ami­
kor a gázhalálhoz érkezünk, összeszorul a néző 
szíve: mintha egy mozgalmas, dolgozó város egy­
szerre válnék élettelenné. A láthatatlan élet vá­
lik így, Gimesi professzor nagyszerű tudományos 
filmjeinek segítségével annyira látható, hogy 
szinte el se tudjuk képzelni a film pergése köz­
ben, hogy mindez csak egy vízcseppnek a törté­
nete, amelyet szabadszemmel teljesen átlátszó­
nak, üresnek gondolunk.

Ä vizibolhátót a kékmoszaíig
Újabb tekercset vesz elő a professzor: a vízi­

bolháról készült.
Több hétig tartott és számtalan állatka éle­

tébe kerül, míg ultrámikroszkópikus felvételek­
kel sikerült lerögzíteni a vizibolha szivének, iz­
mainak és szemidegeinek működését.

— Érdekes ennél a parányi lénynél, hogy 
szívműködése kétfázisú, mint két pontosan dol­
gozó pumpa.

És valóban, a pergő képeken, természetesen 
óriási nagyításban, jól látni az apró állatka 
szemmel láthatatlan szivét. Mint valami különös 
gép, úgy dolgozik, szivattyúz és kalapál az 
életért. Ugyanígy a szem idegek mozgását is kü­
lön örökítette meg a tudós, aki az ultra­
mikroszkóp segítségével ötszáz, sőt ezerötszáz- 
szoros nagyításban vetíti le ennek a parányi 
szervezetnek a működését. Ugyanígy megfigyel­
hetjük egy másik filmtekercsen a közismert 
pletyka nevű növény (tradescantia) plazmájának 
áramlását, szabályos körmozgását. De ez a ke­
rékre emlékeztet; mozgásirány megváltoztat­
ható. A film elmondja nekünk, hogy, ha a prepa­
rátumra klorctilt fecskendeznek, a sejtek meg­
dermednek . . ., amikor a szer gyorsan elpárolog, 
ismét feléled a plazma és ilyenkor gyakran meg 
változik keringésének iránya.

Kérdésemre, hogy milyen hosszú ideig figyel­
hető ugyan egy sejtnek az élete, Gimesi profesz- 
szor elmondja, hogy megfelelő körülmények kö­
zött, nedvesen, két-három napig is elélnek és 
minden mozgásuk aránylag könnyen fényképez­
hető. A tökéletes mikroszkóphoz szerelt keskeny- 
filmfelvevögép szalagján lerögzítődnek a mozgá­
sok, az áramlások: az élet.

Újból fényben úszik a laboratórium. Kérde­
zem Gimesi Nándor professzort, hogy hány te­
kercs tudományos filmet készített eddig. Mo­
solyogva mondja:

— Ezt hamarjában nem is tudnám megmon­
dani, mert rettentő nehéz ebben a raktárban ren­
det tartani. Annyit tudok, hogy többszázat, 
mondjuk: ötszáznál többet, Megörökítettem a gá­
zok molekuláinak nagysebességű mozgását, 
írnélv a gá*r>k aromását idézi elő. Ez nemcsak

tanügyi szempontból fontos. így például meg 
határozható a filmen egy köbcentiméter gázban 
a molekulák mennyisége, a nyomásra, térfogat 
és hőváltozásra vonatkozó törvények helyessége. 
A mikrofilmezés fontossága tulajdonképpen ab­
ban van, hogy lerögzítik a szemmel nem 
látható jelenségeket. Egyik ilyen érde­
kes probléma a mindenütt jelenlévő kálium cso­
dálatos szerepe a sejtek égésében. Ugyanilyen 
fontosságú természetesen a sejtek építési mun­
kája, az élő sejtek osztódása. Orvosi szempontból 
lényeges, hogy kimutatható így a sejtek egészsé­
ges vagy egészségtelen működése, amely a rák­
kutatás terén jelent beláthatatlan 
lehetőségeket. Legközelebbi kísérleteim 
erre fognak irányulni. Különben a tudományos 
filmezésnél kifogyhatatlanok a problémák, mert 
ez új terület a tudományos kutatásban. Ott van 
például a nátrium! Lassított mikrofel- 
vételt készítettem a víz bontásáról, 
a nátron lúg keletkezéséről, a nátrium- 
hidroxid keletkezésének sebességé­
ről. Külön világ a vízben élő egysejtű növények 
és állatok élete, melyet szintén megörökítettem, 
éppenúgy, mint a kékmoszat és kovamoszat 
mozgását.

<r
Élesen felberreg az óra kezdetét jelző csengő, 

a professzor búcsúzik, az egérke visszakerül a 
kalitkába, a filmtekercsek a polcokra, mert a 
IV. osztályban van következő órája Gimesi tanár 
úrnak.

D. Koller Erzsébet.

A legújabb szenliráskiadás
ÓSZÖVETSÉG. I III, kötet Vászonkőtésben 

1080 lei.
ÚJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben 

360 lel.
ÚJSZÖVETSÉG. Rövid jegyzetes zsebkiadás, 

kötve 40 lei.
Kapbató könyvosztályunknál

. <
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MAGYAR LAPOK
Keretztény magyar politikai napilap

K-öeponti szerkesztőséé, ki adóhivatal 
ée előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada H e g e 1 e Carol II. 5
H.ÖTOETESI ÁfiAK; BettliMon: ti rész érre 800. fítéTre 400

negyedévre 210, egy liórj 70 lei. 
aanararsiaeen : Egész évre 50 P félévre 25 P, negyedévre 15 P. 

Egyes szára éra 20 Mlér. vasárnap és ünnepen 24 fillér.
posta takarék pénztári csekkszámlánk száma : 80.037-

Teleiont 27.

ctni! szerkesztő: rtr Sulyok István
Clnj, Piát, Unitii 13.

Kéziratokat nen érzünk meg ég nem adunk Túsza 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bucnre$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északnyuga- 
ti szél, változó felhőzet, helyenként eső, havas 
cső, a hegyekben hó. Éjjel erősebb lehűlés. A 
nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

MEf,ÉRKEZETT ADDIS-ABEBÄBA A 
NEMET TISZTI KÜLDÖTTSÉG Addis-Abe- 
bából jelentik: Tegnap érkezett meg az Emden 
német- cirkáló a massauai kikötőbe. A hajón 
érkezett német tiszti küldöttsége az olasz ható- 
sí erők meleg ünneplésben részesítették. A kül­
döttség tagjai útjukat repülőgépen folytatták 
Addis-Abeba felé. ahol a repülőtérre az aostai 
herceg. Abesszínia alkirálva. is kiment kíséreté­
vel együtt. A repülőtéren lezajlott ünnepélyes 
fogadtatás után az alkirályi palotában az aos­
tai herceg villásregErelit adott a német- tiszti 
küldöttség tiszteletére.

MÉG HÉT NAP VAN HÁTRA február 10-ig. 
Siessen addig rendezni éves vagy féléves előfize­
tését, hogy rész tvehessen a „Magyar Lapok“ 
nagy ajándéksorsolásán.

Fizetik a nyugdijakat Brassóban. Saját tud. A
brassói pénzügy igazgat óságra ma megérkezett a 
nyugdijatok januári járulékának kiutalása. Az 
illetmények kifizetését már meg is kezdte a pénz­
ügy igazgat óság illetékes ügyosztálya.

NAGYSZABÁSÚ FÉMIPARI KÉMKE­
DÉST TÁRGYALNAK SVÉDORSZÁGBAN. 
Stockholmból jelentik: Stockholmban tegnap 
e-te zártii'Yen megkezdődött- két fémipari mun­
kás kémkedési ügyének tárgyalása. A munká­
sok ellen az a vád, hogy Szovjet-Oroszország 
számára kémkedtek és a stockholmi szovjet­
követségnek eladták a ,,Seco“ nevű különleges 
ellenállöképességü acél gyártási titkát.

Nem tesz Szatmáron magyar színjátszás. Sa-
- iát tud. Az egyik szatmári román napilapban, az 

Astra közművelődési egyesület vezetőinek alá- 
isásával, nyílt levél látott napviágot. A közle­
ményben válaszolnak arra a támadásra, amely 
a „Crurentúl“-bari az Astra szatmári elnöke 
ellen a magyar színjátszással kapcsolatban je­
lent. meg. A fővárosi lap ugyanis kritizálta az 
Útra elnökének magatartását, amely — a lap 
szerint — kedvező volt a magyar színjátszásra 
nézve. A válaszközlemény kihangsúlyozza, hogy 
az Astra önhatalmúlag nem engedhet, a városi 
színpadra idegen nyelven beszélő színtársulatot. 
\ múltban kénytelen volt ezt megtenni, mert a 
várossal a színházterem bérletére vonatkozó 
szerződés egyik pontja ezt kötelezőleg előírta, 
rnig a múlt év novemberében megkötött új bér­
leti szerződésből törölték ezt a pontot. Tekintet­
tel arra. hogy a város vezetősége az Astra fel­
tételét nem teljesítette és a magyar színjátszás 
mellett nem nyilatkozott, a városi színházba 
magyar színtársulat nem vonulhat, be.

Jótékcnycélu táncmulatság Nagyváradon, A
Katolikus társadalom február 13-án, vasárnap 
este 9 órai kezdettel a Katolikus Kör összes ter­
meiben nagyszabású láncmulatságot rendez a 
szegény iskolás gyermekek felsegélyezéséra. Elő­
adásra kerül ,,Én és a kisöcsém c. operett. A 
vidám operettet a város legjobb műkedvelői ad­
ják. Műsor után tánc lesz. Beléptidij személyen­
ként földszinten 60, 50,40, 30 lei. Emeleten 35 és 
‘-'5 lei. Táncosjegy 20 lei. A rendezőség szeretet­
tet hívja meg a város egész társadalmát a jóle 
kony bálra.

Zürichi zárlat. Párizs 14.10, London 21.60 léd, 
Newyork 431.37, Brüsszel 73.08, Milánó 22.71, Am­
szterdam 210.95, Berlin 174.07 fél, Bécs — schil­
ling 81.30. Prága 15.15, Varsó 82, Belgrá-d 10, Bu- 
cureíjti 325.

SZORULT HELYZETBE KERÜLT AZ 
ÉSZAKSARKI SZOVJETEXPED1C1Ó. Moszk­
vából jelentik: Az északsarki szovjetexpedició 
rádiójelentésben közölte, hogy hot napig tartó 
sarkvidéki vihar darabokra törte a hatalmas 
jégtáblát, melyen az expedíció táborozott. Míg 
az expedíció tagjai egy kisebb táblán menekül­
tek meg, táboruk és élelmiszer készletük a régi 
jégtábla másik darabján maradt.

Harmincezer lel értékű ékszert lopott egy 
zongoraművész cselédje. Temesvár. Saját tud. 
Freund Leó zongoraművész cselédje hirtelen 
eltűnt, s vele együtt harmincezer lei értékű ék­
szer is. A temesvári rendőrség intézkedésére a 
tolvajt, Kovács Erzsébet negyvenegyéves asz- 
szonyt, most Aradon elfogták.

BABON ÁSÁSBÓL GYILKOLTA MEG GYER­
MEKÉT A ZAHÄNDI GAZDÁLKODÓ. Arad. Sa­
ját tud. Részletesen beszámoltunk arról a bor­
zalmas gyermekgyilkosságról, amely vasárnapra 
virradó éjszaka történt az aradmegyei Zaránd 
községben. Mint a vizsgálat során kiderült, Cor- 
pas Grigore és vadházastársa, Curta Maria vas­
villával együttesen gyilkolták meg a 8 éves 
Corpas Joant, akit szerintük a bűntény éjszaká­
ján „ördög szállott meg“. A kisgyermek végtisz­
tességének megadása drámai jelenetek között 
ment végbe. A nép ugyanis követelte, hogy a 
megölt fiú véres holttestét a gyilkos mostoha 
maga mossa meg s helyezze koporsóba — ami 
meg is történt. A gyilkosokat csütörtökön kísér­
ték be az aradi ügyészségre, ahol Vulpe Con­
stantin vezetöügyész hallgatta ki őket, valamint 
azt a 16 éves leányt is, akit a bűntény elkövetői 
gaztettükbe kevertek. A vizsgálat során ennek a 
leánynak sikerült tökéletesen tisztáznia magát, 
úgy hogy csütörtökön délben fél 12 órakor már 
szabadlábra is helyezték. Corpas Grigoret és 
Curta Mariát viszont az ügyészség letartóztatás! 
indítvánnyal adta át Alexandrescu vizsgálóbíró­
nak, aki a 30 napos előzetes letartóztatásuk mel­
lett döntött.

Száz leiest hamisított — hatévi börtön. Nagy­
várad. Saját tud. Érdekes pénzhamisitási pert 
tárgyalt csütörtök délelőtt a törvényszék első 
szekciója. A vádlottak 100 leieseket hamisítot­
tak. Prunar Varvurat 6 évi börtönbüntetésre 
Ítélték, mivel visszaeső bűnös, Prunar Floare 
4 hónapi elzárást kapott, Tárán Gheorghet pedig 
felmentették.

Eltemették Késmárki Irént, a marosvásárhe­
lyi szerelmi tragédia áldozatát. Saját tud. Szerda 
délután 5 órakor temették el Késmárki Irén 
20 éves mani-kiürös leányt, akit szerelmese: S'- 
mi-onescu Simion tüzérhadnagy lőtt szivén. A te­
metésen több ezeren jelentek meg.

Felfedezték Budapesten a pellagra gyógysze­
rét Budapestről jelentik: A budapesti Szent
László-kórház bőrgyógyászati osztályán végzett 
kísérletek és vizsgálatok eredményeképpen szen­
zációs eredményre jutottak, amely előrelátható­
lag az egész müveit világ nagy érdeklődését fogja 
felkelteni, amellyel orvosolni tudják a „lepra íta- 
ucana“ néven ismert pellagrát. A pellagra súlyos 
bőrbetegség, amely különösen Olaszország északi 
részében, Délfrnncmországba.n, újabb kutatások 
szerint azonban Romániában, Egyiptomban és 
Amerikában is előfordul. A pellagrát vitám,n- 
hiány, a B-vitamin egyik fajtájának hiánya okoz­
za. Romlott kukoricával való táplálkozás követ­
kezményeképpen lép fel s különösen olyan helye­
ken fordul elő sűrűn, ahol a lakosságnak úgy­
szólván kizár ti ages tápiá’éKai kép"z; kukorica.

Himnusz a Szent Szűzről!
Csávossy Elemér S. J.

HUE filHRlß
cimü munkáját osztatlan és kiemelke­
dően magas fokban halmozza el dicsére­
tekkel a kritika. A kitünően tagolt, ma 
g-as szárnyal ás u — példákkal is illuszt­
rált beszédek valóban méltóan magasz­
talja a Szűz Anya nagyságát, erényei • 
n-ek szépségét, szeretettnek, jóságának 
bizalmat fakasztó nagyságát és kifogy- 
hatatlansá-gát.

Művészi képekkel illusztrált könyv ára 
remek címlappal, kartonkötésben 130 lei 
és portó.

Kapható: könyvorztályunkban.

GDYNIA-AMERICA Linií de Mgatie S. 1
hajózási részvénytársaság. 

Rendszeres személy- és áruszállítás
Eszafcameriiea és Canada felé

a legmodernebb gőzhajókkal a
„BAT0RY“ és „PILBSUSKr-vai

Az útiköltség Bucure§tiből Newyorktoa vagy 
Halifaxba gyorsvonaton való szállítással, kon­
zuli vízumokkal, szállodával és a berakodás! 
kikötőkben való ellátással együtt 18.430 leitől 
felfelé. — Dél-Amerika: Rio de Janeiro, Mon­
tevideo. Buenos-Aires rapidokkal és kényelmes 
gőzösökkel: a „Cosciuszko“-val és „Pul-aski"- 
val. — Palesztina! venal: Istanbul, Haitfa, Pí­
rén, Istanbul, Constanta a trrn-ves „Potoma“ 
oceánjáróval. — Bármilyen információval szol­
gál a „GDYNIA AMERICA LINII DE NAVI- 
GATIE S. A. hajózási iroda, Bucure§U, Strada 
Poincare 39. Telefon: 4-22-31.

Negyedmillió leles visszaéléssel vádolják az 
elődök a kolozsvári Csizmadia Ipartársulat 1938. 
évi vezetőségét. Kolozsvárról jelentik: Elkesere­
dett háborúskodás dúl a kolozsvári Csizmadiái 
Társulat tagjai, illetőleg a társulat régti és uj ve­
zetősége között már több mint öt év óta. A vozj-i 
tőségi tagok kölcsönösen sikkasztásokkal, okirat-, 
hamisítással és különböző visszaélésekkel vádol­
ják egymást és azt igyekeznek bizonyítani, hogy 
mindeni-k vezetőség csak kihasználta és megká­
rosította a társulatot S i an c u Emil kapitány,, 
aki a Csizmadia Ipartársulat kölcsönügyélről 
adott felvilágosításokat, részletesen elmondotta,! 
hogyan keletkezett a jelenlegi zavaros helyzoLj 
Si-ancu kapitány kezdeményezésére múlt év nya-1 
i-án miniszteri biztos is érkezett K i’ozsvárra ésj 
v Ur,,'.'a tot folytatott le a régi vezetőség ellen. As 
emtitett csoport most az utána következő, 1936.! 
évi vezetőség ellen tett bűnvádi feljelentést. Azt, 
á .itiák, hogy különféle visszaél ^sekkel több, 
mint negyedmillió leijei károsították meg a tár­
sulatot. Az ügyészség Breban Emil ár vizsgáló, 
bírónak adta ki a feljelentést a lanuklhallgauA- 
sok 'efolytatása végett. Értesülésünk sz-.r-nt. a 
kihallgatásokra már a jövő bűt folyamán sor ke­
rül.

Helyszíni szemle a csúcsai vasúti katasztró-, 
fa ügyében. Kolozsvárról jelentik: A kilenc halá­
los áldozatot követelő csúcsai vasúti szerencsét-1 
lens ég ügyében Dani cél GLigore kolozsvári v’zs- 
gálóbiró szerdán tartotta meg a helyszíni vizegá-i 
lato-t a csúcsai illetve kisse-beei állomáson. Er­
re az alkalomra a vizsgálóbíró nemcsak q vád- 
lottkat idézte meg, hanem rézt vettek a tanuk 
is, akiket az előzetes vizsgálat során is kihallgató 
tak A helyszíni szemlén akarta ugyanis a vizs­
gálóbíró tisztázni azokat a zavaró és ellenmondó 
körülmény eket, amelyek a vádlottak és tanuk ki­
hallgatása alkalmával merültek ÍN. * tegnapi 
helyszíni szemle nem a szokásos események ujro- 
i tszása volt, mert vonatokat sem indítottak d 

á'kérdéses állomásokról, hanem csak képzeletben 
játszották végig a tragédiát. A vádlottak es tá­
ruk ugyanúgy cselekedtek, amint a tragikus na­
pon és pontos időmérő órával igyekezett a vizs­
gálóbíró megállapítani, hogy mi volt az oka a 
megrendítő tragédia bekövetkeztének. Dancie, 
vizsgálóbíró a késő délutáni órákban tért vissza 
a helyszíni szemléről, de tapasztalatairól a saj­
tónak még nem nyilatkozott,

A Római Katolikus Nővádö Egyesület és 
Urtleányok Klubjának tagjait kérem, hogy pén­
teken délelőtt fél 11-re Patzkó Aladárné zene­
tanárnő. nagyrabecsült választmányi tagunk, az 
egyesület céljaiért mindenkor áldozatkész testvé­
rünk végtisztességére a Haller-kápolna előtt 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Dr 
Kassay Kálmánná elnök.

Nem róhatnak ki bírságot a kihágást megrl- 
lapiió igazságügyi hatóságok. Kolozsvár. Sajat 
tud. Érdekes pert tárgyalt a kolozsvári közigaz­
gatási tábla. A m edgy esi egészségügyi hatosa goit 
36.760 lei bírságot vetettek ki Richard Armenia 
odavaló mészárosra, mert megállapították, hogy 
egy alkalommal nem a városi vágóhídon, hanem 
a saját lakásának udvarán ölt le egy állatot. A 
hatóságok annak’feltételzésével, hogy a mészáros 
több száz állatot is levághatott ilyen módon, hagy 
megtakarítsa a vágóhídi illetéket, óriást összegű 
bírságot, róttak ki" rá. A mészáros a _ bírságoló 
jegyzőkönyvet megtámadta a kolozsvári közigaz.-1 
gatási bíróság előtt, azt vitatva, hogy a városnak, 
illetve az egészségügyi hatóságoknak nincs _ joga 
kihágást megállapítani és bírságot kivetni. A 
közigazgatási tábla részben helyet adott a mé­
száros keresetének, kimondva, hogy a város meg­
állapíthatta ugyan a kinápást, de a bírság kiro­
vása a járásbíróság és. a törvényszék kötelessége 
lett volna. így a kihágásról felvett jegyzökönv- 
\ et emgsemmisitette.

mm .



_ • ■ „ • •»%> *. **
,->* - •

»’■»«Eww.íwiw.m-«?*-!. ■** ii
famßupm VII. évf, 26 szám.

e.'Muiar.vaurttiic-L.an«*.i r< lumwiwuieenfi

Meghalt Nagyvárad legidősebb román íssio-
nya. Ursoviciu Anna, Nagyvárad legöregebb 
gomán asszonya !X> éves korában meghalt. A ma­
gas kort ért urinőt gyermekein kívül kilenc uno­
ka, tíz d ódium ka s kiterjedt család gyászolják. 
Temetése csütörtökön délután i órakor volt nagy 
részét mellett, a Haller-kápolnából.

NÉGY VJ TAGOT VÁLASZTOTT A 
KISFALUDY TÁRSASÁG. Budapestről jelen­
tik: A Kisfaludy Társaság szerdán délután elő­
zetes és tagválasztó közgyűlést tartott, Vojno- 
vich Géza elnökletével. A társaság az elhunyt 
tagok helyébe uj tagoltat választolt. Négy uj 
tagot válaszolnak és pedig: Bethlen István 
grófot, Kállay Miklóst, Márai Séindort és 
Szekfii Gyulát, nagy szótöbbséggel.

Házasság. Pálffy Erzsébet a nagyváradi 
úri társaság kedvelt tagja házasságot kötött M ti­
kos Józséf kelmefestőgy árossal. Minden külön 
értesítés helyett.

Revolveres közelharc a betörő és az éjjeli őr
között. Nagybánya. Saját tud. Kalandorregények­
re emlékeztető, vakmerő betörési kísérlet történt 
az elmúlt éjszaka a Phönix kénsavgyár főtele­
pén. A Fiducitatea őrvállalat egyik alkalma­
zottja szogálati körútját, végezte, amikor észre­
vette, hogy a kénsavgyár irodája körül gyanús 
alak ólálkodik. Az őr fedezéket keresett, ahonn- 
nan a meglepett betörőt megállásra szólította 
fel. A betörő azonban szembeszállót! az éjjeli 
őrrel, revolvert rántott elő és abból öt lövést 
adott le. Az egyik golyó az éjjeli őr ruháját sú­
rolta és a hóna alatt felszakitotta a kabátot. A 
rendőrség a szaporodó bűnesetek tetteseinek a 
kézrekeritésére erélyes nyomozást indított.

Az állam tulajdonába mennek át a katonaság 
által használt városi ingatlanok. Marosvásárhely. 
Saját tud. A hivatalos lap január 25-i.kí számá­
ban rendelet jelent meg, amely közelről érdekli 
a város lakosságát. A rendelet arról szol, hogy 
mindazok a város tulajdonát képező épületek, 
gyakorlóterek és más katonai objektumok, ame­
lyeket a hadsereg használt, iogszerint is az il­
lám tulajdonába kerülnek. A rendelet első szaka­
sza kimondja, hogy ez ei az ingatlanokat, csak 
katonai célokra lehet felhasználni. A második sza­
kasz szerint, minisztertanácsi napló intézkedik az 
ingatlanok szétosztásáról. A harmadik amik asz 
kimonodja, hogy a bíróságok a katonai hatóságok 
kérésére bekebelezik a kincstár tulajdonjogát, A 
negyedik szakasz arról intézkedik, hogy az in­
gatlanokon levő jelzálogkölcsönöket az állam ve­
szi át. A fenti rendelkezés értelmében az összes 
kaszárnyák, amelyekért eddig bért fizettek a vá­
rosnak, a kincs tár tulajdonába ment át.

HARMINCHÉTRE EMELKEDETT A SEGNI-I 
LŐPORGYÁR HALÁLOS ÁLDOZATAINAK SZÁ- 
MA. Rómából jelentik: Hivatalos közlemény sze­
rint a segnii lőporgyár legtöbb osztályán ismét 
megkezdődött a munka. A robbanás halálos ál­
dozatainak száma néhány súlyosan sebesült 
munkás halála folytán 37-re emelkedett.

Két kortes-csoport összetűzése. Bukarest Sa­
ját tud. Turnu-Severinben, a Nemzeti Paraszt­
párt mohodint-megyei tagozatának nagygyűlése 
alkalmával összetűzés keletkezett a Nemzeti Ke­
resztény Párt és a Nemzeti Parasztpárt hívei 
között. Csak a karhatalom közbelépése akadá­
lyozta meg, hogy nem lett az összeütközésnek 
súlyosabb kimenetele.

Holttest a mezőn. Szatmár. Saját tud. A batizi 
mezőőr szolgálati körútja során a falu határá­
ban, a Messinger tanya közelében, egy idős, vá­
rosiasán öltözött asszony holttestére akadt. .Je­
lentést tett a csend őrségen, ahonnan a szatmári 
hatóságokat értesítették. Megái lapították, hogy 
a halott asszony Trebits Áronné 73 éves szatmári 
asszonnyal, azonos, aki szombat este azzal ment 
el haulról, hogy felkeresi a városban lakó fiát. 
Útközben megzavarodott és a városból kikerül­
ve, Batiz határában holtan esett össze. Az 
ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

MÉG HÉT NAP VAN HÁTRA február 10-ig. 
Siessen addig rendezni éves vagy féléves előfize­
tését, hogy résztvehessen a „Magyar Lapok“ 
nagy ajándéksorsolásán.

A lett konkordátum pótegyezményét aláírták,
Valik ánváros. február hó. Pacelli bíboros ál­
lamtitkár és Muntere lett külügyminiszteri 
aláírták a Szentatya illetve a lett kormányzat ne­
vében a konkordátumhoz csatolt pótegyezményt. 
A pótegyezmény értelmében a rövidesen felállí­
tandó Liepaiai egyházmegyére is ki fog terjedni 
a megkötött konkordátum. A lett kormányzat 
már arról is gondoskodott, hogy a rigai állami 
egyetemen hittudományi szakot létesítsenek. Az 
aláírás után magánk i hallgatáson fogadta a 
Szentatya Muntere külügyminisztert és a Ger- 
g-ely-rend nagy keresztjével tüntette ki.

Kóbor cigányok garázdálkodnak Csilt megyé­
ben. Csíkszereda. Saját tud. A gyergyoalfalvi 
csendőrórs jelentette az ügyészségnek, ho-gy 
G y 6 r f y Ignác odavaló gazdálkodó hazát isme­
retlen tettesek feltörték és teljesen k1 rabolták, A 
kár meghaladja a húszezer leit. A nyomozás 
megállapította, hogy a betöréses lopási a gazda 
távollétébon kóborcigányok követték el, akik az 
ókirályság felé vették Útjukat. Az ügyészség meg­
kereste a csendórszárnyparancsnokságot, hogy 
külön járőrökkel fogják el és tartóztassák 1» a 
garáz (iá 1 lcodó cigányokat.

Pompás és gondos körültekintéssel összeállí­
tott műsoros estélyt rendezett a brassói Szent 
Kereszt Szövetség az elmúlt vasárnap, amelynek 
minden számát megtapsolta a Harmadrendí Ott­
hont zsúfolásig megtöltő közönség. A jóiéikor ült 
estély szereplői a következők voltak: Kovács Ká­
roly, Kosztáruk Margit és Ilona, B akika y Lajos, 
Koszt-ándí Böske, Radó Anna és Ilona, Simon 
Pál, Kiss Anna, Puskás Józeefné, Kassai E., Pa­
kol Bálint és Lázár Károly. Külön dicséretet ér­
demel a,z estély műsorának rendezői, névszermt 
Lázár Ferenc és Molnár István, akik fáradságot 

nem ismerve tani tolták be az összes szereplőket
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Appouyi Geraldine grófnő és I, Zogu albán király
Apponyi Geraldine grófnő Apponyi Gyula főmarsall leánya. Zogu király jelenleg 42 éves 
es elvált ember. Fiatalabb korában feleségül vette egyik leghatalmasabb albán törzsfő- 
nok leányát, Shavked Verlad bej leányát, Xéniát. Ez a házasság, amelyből három 
gyermeke született, nagyon rövid volt és Zogu elvált a feleségétől

Péntek, 1938. február 4>

* Agyvérzésre hajlamos^idösebb embereknél!
;ikiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül mini 
donnap könnyű béliirülésük legyen, a termeszei 
te» „Ferenc József“ keserű viz — regigei éhgyo­
morra egy kis pohárral hevévé — a lehető leg, 
jobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát

Méptmeiii mandátumok száma 
a JorgH'PMíal és a német nép-
köméige! SwSöít egyezmény 

szerint
Bukarest. Saját tud. A kormány és a jor- 

gisták között létrejött választási megegyezés 
alapján az utóbbiak 16 helyet kapnak a parla­
mentben. A szászok a megegyezés értelmében 
12 képviselői és szenátori helyet kapnak: Szé­
kén. Nagykiikiillő, Kiskiikiillő, Brassó és Te- 
mes-Torontál megyékben, esetleg más helyeket! 
is, amelyekre nézve még nincs végleges meg­
állapodás.

Könyvtárra menő 
tőmegkérés a drágaság ellen
Huszonkét leremszoigo cipelte be az 
óriási folyamodvány köteteit az angol 

képviseíőházba
Londonból jelentik: Az ellenzéki szabad­

elvű párt vezére 804.000 aláírással kérvényt1 
nyújtott be az alsóháziján., amelyben a párt a 
drágaság megszüntetését kéri. Követeli a belső, 
kereskedelem szabaddá tételét, a vámok és a 
korlátozások megszüntetését, A kérvény aláírá­
sai kötetekben kerültek az alsóház elé. Nagy- 
derültséget keltett a jelenet, amikor a vaskos 
köteteket 22 teremszolga cipelte be a terembe.

A siemz@5i parasztpár! 
se vesz részt a közigaz­

gatási választásokon
Bukarest. Saját tud. A Nemzeti Paraszt­

párt elhatározta, hogy nem vesz részt a köz- 
igazgatási választásokon. Ezt az elhatározását 
a párt azzal indokolja, hogy a múlt választá­
soknak sem volt semmi értelmük. Ezzel egyéb­
ként tiltakozó álláspontot foglal el a közel- 
múltban megválasztott tanácsok feloszlatása 
ellen. A feloszlatásokat érvényteleneknek nyil­
vánítja, helyteleníti, hogy az uj közigazgatási 
választásokat az általános választások mérge­
zett légkörében akarják megtartani és egyúttal 
meg akarja a közigazgatási háztartásokat ki­
méin! a választások költségeitől.

érdeklődést 
tanúsít a német piac
a román búza iránt

Bucureijtiből jelentik: Németország az elmúlt! 
héten fokozott érdeklődést mutatott gabonakész- 
1 ele ink iránt s ezidőszerint a román búza legna­
gyobb felvevőpiacaként jöhet számításba. Január 
húszadikától az elmúlt hét péntekéig 4800 tonna, 
77.78 -kilós búzáról szóló kötést jelentettek be a 
gabonaértékositési hivatalnak, 100 schilling er ár­
ban. Pénteken újabb 6000 tonnás kiviteli keret 
terhére, amelyet még hónapokkal ezelőtt állapí­
tották meg1 számára s amelyet mindezidáig nőm 
használt ki.

Egyébként az 1937. évi termésből január hó 
27-ig 77.000 vagon búzát szállítottak külföldre, 
mégpedig piaconként a következő elosztásban: 
Anglia 85.552 tonna, Ausztria 42.854 tonna, Bel­
gium 149,924.615 tonna, Csehszlovákia 33.457 ton­
na, Svájc 41.244 tonna, Németország 44.748 tonna, 
Görögország 118.351 tonna, Németalföld 44.338 
tonna, Lengyelország 4,449.240 tonna, Portugália 
4,061.270 tonna. Ezen kívül tízezer tonnán aluli 
tétellel szerepel Dánia. Franciaország, Olaszország 
Málta, Norvégia, Palesztina és Spanyolország.

A ké&dákivalai memki
Kajcsa A. Satulung. Előfizetése 1938 január 

1-ig rendezve van.

/
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„Mindörökké66
- A Thalia színtársulat drámai együttesének 

nagysikerű előadása Nagyváradon
John Lovning newyorki polgár Lázadása az 

laton ellen ós töredelmes megtérésének története 
— egyetlen mondatba foglalva erről szól a drá­
ma. Eugen O'Neil legújabb színjátéké, e mm 
dennapi" történetet, a Lelki kalandok olyan "zeni- 
mas bőm öli Hsával tárja elénk, hogy első pilla­
nat tói kezdve elkap a dráma forrón sü vol t5 forgó 
szele, magával ragad — e, ha szabad ezt a kifeje­
zést használni — O'Neil, a pezihoanalizis szenzá­
cióit halmozza e három felvonása^ színjáték lá­
zas jeleneteiben. Merész és újszerű az amerikai 
drámaírónak ez a színpadi alkotása is. a férfi 
főszereplő kettős , megjelenítésével érzékelteti 
O'Neil az emberben küzködő jó és rossz szellem 
örök vívódását., keserves viaskodását, tudatalatti 
örvény léseit. John Lovnimg newyorki polgár pon­
tos mása, fantom lénye is ott settenkedik a szín­
padon, ott olálkodik közvetlenül a hős sarkéban 
és cmiikus lényével a tagadás keserű szellemével 
érzékelteti a hős tudatalatti gondolat-áramlásait 
mindaddig, amíg sorsa betelj esül: megsemmisül­
tem porba omlik a feszület előtt, ahol Jolin Lov­
ukig visszakapja hitét és megtörtén, de fölemel­
kedő lélekkel térdre kényszerül.

Már magában véve ahhoz is micsona izzó dia­
lektika, micsoda szarnyaló költészet ka:.l, hogy az 
tró elfogadhatóvá tegye e kettős játékot, amely 
veszedelmesen ott mozog a giccs határain! Mio>o 
da költészet és elhitető erő képes zavarta anná 
tenni a színpadi játékot, hogy ez a kettős szerep 
eggyé olvadjon s a színpadi alakok sakk-ifi gura- 
szeru mozgatása ne tűnjék erőit etednek O'Ne 1- 
uek, aki az amerikai drámairoda' om egyik ieÄ- 
érdekescbb és legegyénibb tehetsege, de minden 
bizonnyal az első drámaíró, akibői Amerika igaz« 
szelleme beszél, minídez mondhaai: maradéktala- 
nul sikerült. S, ha van is fogyatékossága a szín­
játéknak, a minden bizonnyal csak abban nyilat­
kozik meg, hogy az a bizonyos regény téma, amit 
a főhős a színpadon élőid, s ame.iv a drámai 
konfliktus ütköző pontjában áll, meglehetősen 
naiv, kitervelt módon találkozik össze a színpadi 
dráma cselekményével és átlátszóan mutatja az 
Író mesterkélt célját. A színjáték igyis mindvégig 
lebilincselően izgalmas és mély lelki élményt 
jelent.

Természetesen olyan ez a dráma, amit csak 
komoly _ művészi felkészültség mellett szabad 
színre vinni s csak hivatott, komoly művészerők 
képesek megbirkózni e nagy színészi feladatot je­
lentő szerepekkel. A Thalia színtársulat drámai­
együttese magas színvonalú és minden tekintet­
ben méltó előadásban mutatta be a drámát.

John Lo vning kettős szerepét a színház két 
fiatal drámai hőse Kovács György és Nagy Ist­
ván játszotta. Mindketten komoly értékei a szín­
társulatnak, de most bebizonyították, hogy nagy 
feladatok megoldására is eléggé erősek. Kovács 
György tép előd 6, 'ázongó, ön marcangoló figurá­
jának sarkában, kissé 'félszeg stilizáltsággai, a 
démoni erőfeszítés belső füzétől felhevü'.ve setten­
kedik Nagy István, John Lo vning rossz szeLeme, 
vagy pontosabban lelkének rosszabbik feie Pil­
lanatra sem esnek ki nehéz szerepükből s e fur­
csa kettősség művészi alakításukban pillanatig 
sem hat zavarólag. Tóth Elek nagybácsija meleg, 
rt.egba óa.n szép, töretlen alakítás; legnagy )bi) ér­
deme, hogy pilanalra sem válik kenetessé, min­
den üangja, mi ti len mozdulata őszinte, igaz és 
nagy jeleneteiben megrázó. Erényi Bősk > aki fi­
nom művészi ősz'enne' mindig áté.i szerepét és 
nem egy ciményszerü >u szép alakitk-at. láttuk, -z 
alkalommal mintha túlzásokba esett volna. Vol­
tak hamis hangjai, rossz gesztusai és nagy drá­
mai kitörése is erőltetett volt. Nem szabad ter- 
t’ " zptrsen elfelejteni, hogy a színpadi figurák 
csak eszközei ebben az esetben az Írónak, kevés 
életszerűség van bennük » a színésznek kell em­
bert formálnia a papirmassé alakokból. Harmath 
Jolán bomlott idegzetű hisztérikus asszonya, je- 
lenetnyi szerepében is mély benyomást kelt. Egy 
orvos szerepében Szabados Árpád is megfordul a 
«tapadón; egyébként Szabados rendezte a drá­
mát. művészi Ízléssel és körültekintő gondosság­
gal. (—)

A THALIA SZÍNHÁZ HATNAPOS VENDÉG­
JÁTÉKÁNAK MŰSORA:

Pénteken román előadás
Szómbat délután 5 órakor Láz Olcsó ho’y 

árakka.
Szomb: 1 este 9 órakor: Holnap áoyban métád 

Stella \dor|6ü es Békeffy István óriási sikerű 
Vígja téka. Fényes Alice, Erényi Böske. Mária 
Éva Rajnai Elit, Mészáros Béta. Kovács György, 
Rajnai Sándor. Tóth Elek, Lantos Béla, Szaba­
dos Árpád fölléptével.) Rendes helyárakkai.

Vasárnap délután 3 órakor: Mindörökké. 
Rendes helyárakkal.

Vasárnap délután fi órakor: Holnap ágybin 
marad. Rendes boly árakkal.

Vasárnap este 9 órakor román előadás

„ ünnepélyesen beikla 
Bihar megye ú| prefekfissál

„A tisztviselők tevékenysége o legfőbb biztc sitéka 
° kialaku.ó bizalomnak" — mondotta dr loan ítmea,

az új megyefőnök
Nagyvárad. Saját tud. Popa Aurél dr lemon­

dása, folytán — mint már megírtuk — a belügy­
miniszter dr Joan Rinea bukaresti ügyvédet ne­
vezte ki Bihar vármegye prefektusává.

Csütörtök délelőtt 10 órakor az újonnan ki­
nevezett prefektus letette az esküt Const. Con- 
stantinescu törvényszéki helyettes főelnök kezé­
be. Utána istentisztelet volt a görögkeleti kated­
ráidban, dr Cornel Mager püspöki vikárius 
mondott ünnepi szentmisét, majd fél 12-kor a 
megyeháza nagytermében a megyei és városi 
tisztviselői kar, valamint a nemzeti keresztény- 
párt vezető egyéniségeinek jelenlétében megtor­
lón t, az ünnepélyes beiktatás.

Popa Aurel dr szólalt fel elsőnek:
— A kormány bizalmából mindössze egy 

hónapot álltam a megye élén és ez van mögöt­
tem. amikor távozom. így csak elindulni volt 
alkalmam azon az utón, amelyet kormányom 
programja kijelölt. Utódomnak már inkább van 
ideje, sőt azt mondom, hogy igenis lesz ideje, 
nem mint egyes rosszhiszemüek vélik. Ideje és 
alkalma lesz, hogy kiépítse itt e határmenti me­
gyében a nemzeti kereszténypárti célkitűzések 
megvalósítását. A magam részéről meleg szívvel 
fordulok a város és a megye vezetőihez és álta­
lában az egész tisztviselői karhoz, hogy feltétel 
nélkül, becsületes érzéssel álljanak az uj pre­
fektus rendelkezésére. Hiszem, hogy eleget is 
fognak tenni kötelezettségüknek — épúgy, amint 
azt megtették velem szemben is, — mert itt nagy 
munka vár reá és a munka áldozatával kell be­
tölteni a román nép újjáalakításának művét.. Az 
uj prefektus mellett fog állni egész politikai 
szervezetünk és így könnyebb lesz tevékenysége 
és biztosra veszem, hogy győzelemre is viszi a 
kormány programját, Ebben a megyében van­
nak kisebbségek is. Egyesek őszintén lojálisak, 
másokat nem irányit ilyen meggyőződés. Velük 
szemben is alkalmazni kell majd a kormány fel­
fogását. Nem rombolni akarunk, nem ez a pro­
gramunk, hanem az épitő munka. Nem gyűlö­
lünk senkit, mert ez az érzés népünk természe­
tétől idegen. Szeretet és a megérteni akarás 
szelleme vezet bennünket minden jóakarata 
emberrel szemben. A kormány szándéka, hogy 
tervei megvalósuljanak és mi uj képviselőjét 
munkájában minden erőnkkel támogatni és kö­
vetni fogjuk

Ezután dr Mangra Dumitru polgármester 
emelkedett szólásra. Üdvözölte az uj megyefőnö­
köt, szerencsés munkát és erőt kívánt tevékeny­
ségéhez. Biztosítja a prefektust, hogy a város 
tanácsa, amely a kormány szellemét képviseli, 
mindenben a segítségére lesz. Az ő feladatuk az, 
— mondotta. — hogy az elzsidósodott várost rá­
vezessék arra az útra és szellemre, amelyet a 
pártprogram előírása, megkövetel.

Bota Gheorghe tankerületi vezérfelügyelő a 
vármegyei tanári és tanítói karának, valamint

Hétfő délután 5 órakor: Szakíts helyettem. 
Olcsó helyárakkai.

Hétfőn este 9 óraJcor: Holnap ágyban marad.
Rendes hely árak kai.

Kedden délután 5 órakor: Láz. Olcsó hely­
árakkal.

Kedden este 9 órakor bucsuelőadás: Holnap 
ágyban marad.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYÉI:
— Holnap ágyban marad. Premier szombaton 

este. Mint minden Békeffy—Stella vígjáték, úgy 
a Holnap ágyban marad is, édes ostyában ad be 
egy alapjában véve igen keserű társadalmi igaz­
ságot. Divat ma karrier darabokat írni i k's 
gépirólány és a vezérigazgató szerelmét 5'. - a 
függöny a harmadik felvonás végén akkor szo­
kott összemenni, amikor a szerelmesek a. iársa- 
da'mi különbségek dacára egymáséi lesznek. Nos, 
a Holnap ágyban marad akkor kezdődik, amikor 
a gazdag vezérigazgató elveszi a csinos es sze­
gény gépirólánvt és azt mutatja be, hogy „azonos 
férfi és azonos körülmények között minden nő­
tt” ugyanaz lesz''. Páratlanul mulatságos ez a 
\•’giáték és a meeszehangzó búdat)*t: siker után 
a mi színházunk kiváló prózai együttese olyan 
szenzációs előadásban mutatja be ezt az újdon­
ságot, hogy egyike lesz az évad legvidámabb, leg- 
kacagtatóbb darabjainak. Városunk Közönségének

iskoláinak üdvözletét tolmácsolta Kihangsú­
lyozta, hogy a népnevelés biztosítja leginkább 
annak a nemzeti keresztény eszmének a megerő­
södését, amely a kormány célkitűzéseinek meg­
felel.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után dr. 
Joan Rinea tartotta meg székfoglaló beszédét:

— Egy idegen újságíró azt kérdezte Goga 
Octavian miniszterelnöktől, mi a programja. A 
miniszterelnök egy szóval válaszolt: cselekvés! 
Hogy mit jelent ez, könnyű megérteni. Rendet 
kell teremteni azon a téren, hogy Romániában a 
román nem úr a saját hazájában. Nem úr, mi­
vel az idegenek, különösen a zsidóság elvette 
fejlődése elől a teret. A románság kálváriája 
még tartott volna, ha nem jön A. C. Cuza és 
Octavian Goga kormánya, akik régi elvükhöz 
híven akarják megvalósítani a jelszót: „Románia 
a románoké". Azt kérdezték ezután az idegenek, 
hogy mit jelent ez a jelszó, — hiszen Románia a 
románoké. Erre az a válaszunk, hogy az a hatal­
mas arculat, amelyet Románia külső képe mu­
tat, másfajta valóságot takar. Ezen arculat mö­
gött idegenek uralma lappang. Különösen áll ez 
a megállapítás Erdélyre. A király is helyesli a 
kormány programjának jogosultságát Ez a vá­
ros is kirívó példája annak, hogy bár a roman j 
munkások képességei alkalmasok, nem tudnak' 
komoly tevékenységet kifejteni és a román szel­
lemiség is a zsidó korrupció akadályaiba ütkö-1 
zik. Mindazoknak a kisebbségeknek, akikben a j 
közeledés szándéka őszinte, jó életük lesz közöt-' 
tünk, de akik a Népszövetséghez mennek pa­
naszkodni, azokra nincs szükségünk. Elődöm 
megmutatta a jó utat, amelyen haladni kell ésíj 
kérem Önöket, hogy ebben az igyekezetemben- 
azzal az odaadással támogassanak, amelyet a! 
nemzeti keresztény eszme szolgálata megérd e-| 
mel. A jó tisztviselő tevékenysége a legjobb bizo-j 
nyiték a nép felé és legjobb biztosítéka a ki-{ 
alakuló bizalomnak. Ezzel szolgálatot tesznek a! 
megújhodás gondolatának és az ország maga­
sabb érdekeinek. Előre tehát, sikerre.

Az ünnepélyes beiktatás után a megyei ta-: 
nács tartott ülést dr Joan Rinea prefektus elnök­
letével. A tanács tagjai letették az esküt a pre­
fektus kezeihez.

OyomorbcEíok, to&bsfettségek,
vase-, máj, epeqörcsök

ellen a legjobban bevált gyógyszer az Amerika-- 
ban felfedezett gyógynövényből készült világhírű

GASTRO D.
melyet úgy belföldi, mint külföldi szakorvosok aí 
legelsősorban ajánlanak.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucureíjti, Calea iVctoriei 124.

fölösleges külön bemutatnunk a Két neves szer­
zőt, akiknek minden eddigi darabja százas szé­
nákat ért meg. minden darabjukat, bőséges hu­
mor, nagyszerű helyzetek, kitűnő szerepek jel­
lemzik a Holnap ágyban marad újdonságot is. 
A főszerepeket: Fényes Alice, Erényi Böske, Má­
ria Éva, Rajnai Bili, Izsó Panni, Mészáros Béla, 
Kovács György, Deésy Jenő, Rajnai Sándor, Tóth 
Elek, Lantos Béla, Szabados Árpád alakítják. A 
darab szombaton este 9 órakor, vasárnap délután 
fi órakor, hétfőn és kedden este 9 órakor kerül; 
színre, mindenkor rendes helyárakkai.

— Délutáni előadások. Szombaton délután 51 
órakor Lakatos László izgalmas bűnügyi színmű­
ve a Laz van műsoron, hétfőn délután 5 órakorí 
Bókay János vígjáték újdonsága. a Szakíts h*--: 
lyettem, kedden délután 5 órakor utolsó délutáni! 
előadásban szintén a. nagysikerű Láz kerül szin-i 
re. Mindhárom délutáni előadás olcsó helyáru 
lesz, mely előadásokra jegyek már csak nagyon 
kevés számban kaphatók a színház elővétel L 
pénztáránál.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap délutáni 
csak két előadást tart a színház. Délután 3 óra­
kor O'Neill Nobeldijas író színműve a Mindörök­
ké, délután 6 órakor Békeffy—Stella vígjáték a. a. 
Holnap agyban marad kerül színre, mindkét Pé­
ldás rendes helyárakkai. — Vasárnap este k; "ni 
órakor román előadás Lesz a színházban.
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Az albán király visszavásárolja 
az Apponyi-család csehszlovákiai birtokait

A király házasságkötését valláskülönbség kérdése nehezíti
Prágából jelentik: A cseh lapok pöstyéni 

jeiectóse steerint dr Hunyor Imre, a® Apponyi- 
Tagyorakeaeióje, odaérkezett és kijelen­

tette, hogy ZOjTM kirátly kívánságára megvásá­
rolja a® Apponyi-család felvidéki birtokait. 
Hunyor dr saerint az albán királyi pár két hó­
napot mMiden éviben a felvidéki birtokon szán­
dékszik tölteni.

A cseh távirati iroda szerint Apponyi Ge­
raldine grófnő csehszlovák állampolgár.

Budapestről jelentik: Az Est munkatársa 
beszélgetést folytatott dr Hunyor Imrével. A 
beszélgetés során az ügyvéd megerősítette a 
cseh lapok híradását, mely szerint a királyi 
pár az esküvő után Nagyapónkba utazik és ott 
tölt néhány hetet. Arra a kérdésre, hogy mikor 
lesz az esküvő, a« ügyvéd azt válaszolta, hogy 
az esküvő időpontját- még nem állapították meg, 
mert még folynak a tárgyalások a király és 
menyasszony családja között, főként a vallási 
kérdések rendezése tekintetében. Azok a ne­
hézségek. amelyek kezdetben e körül felmerül­
tek, most már jelentékenyen enyhültek és re­
mény lehet reá, hogy négy-öt napon belül meg­
történik a megegyezés. Zogu király tudvalé­
vőén mohamedán, a menyasszony pedig hithű 
katolikus. Ha Geraldine grófnő a király fele­
sége lesz. át kell térnie a mohamedán hitre. Ez 
az elhatározás a grófkisasszonynak igen fájdal­

mas probléma. Felmerült a terv, hogy a pápá­
hoz fordulnak engedélyért, hogy az esküvő mo­
hamedán és római katolikus szertartás szerint 
történhessék meg. A család már érdeklődött is 
a hercegprímásnál, később azonban az a felfo­
gás alakult ki, hogy a problémát ilyen módon 
nem lehet megoldani. Hivatkoznak ezzel kap­
csolatban a bolgár királynak Giovanan olasz 
hercegnővel történt házasságára. Apponyi gróf­
nőnek, ha áttér, fel kell öltenie a hagyományos 
mohamedán fátyolt is.

A cseh távirati iroda közlését, mely szerint 
Geraldine grófnő cseh állampolgár, az ügyvéd 
megcáfolta. A grófnő édesatyja, amikor 1917- 
ben meghalt, magyar állampolgár volt, termé­
szetes tehát, hogy kiskora gyermekei is ezt az 
állampolgárságot örökölték. A tévedés onnan 
származik, hogy a grófnő az utóbbi időben so­
kat tartózkodott a felvidéki Nagyaponyban.

Hunyor dr elmondotta még, hogy Zogu ki­
rály gépkocsit és egy pompás kis villát bocsá­
tott menyasszonya rendelkezésére. Zogu külön­
ben elhatározta, hogy megtanul magyarul. 
Nyelvmestere maga a menyasszony. A király 
máris igen sok magyar szót megtanult s több 
magyar újságot és nagyszámú magyar nyelvű 
könyvet rendelt meg. A jegyespár szombatra 
jelzett budapesti útja egyelőre elmarad, de rö­
videsen sor kerül reá.

Miféle búvárhajó torpedózta meg
az Eítiiiníeiit!

Ái olaszok tiltakoztak az elemük terjesztett híreszte­
lések miatt

Rómából jelentik: Olasz részről erélyesen j 
cáfolják azt a köztársasági spanyol oldalról ter­
jesztett hírt, hogy az olasz kormány négy tor­
pedórombolót és két buvárhajót bocsátott volna 
Franco tábornok kormányának rendelkezésére.

Ugyancsak Rómából jelentik, hogy a kül­
földi sajtó állításaival szemben, melyek szerint 
az „Endymiont“ olasz buvárhajó torpedózta 
volna meg, olasz hivatalos helyen kijelentik, 
hogy abban az időben nem is hagyta el hajó az 
olasz fennhatóság alatt álló vizeket.

Az olasz lapok is a legélesebben tiltakoznak 
az olyan külföldi beállítás ellen, mintha az an­
gol hajót olasz tengeralattjáró süllyesztette vol­
na el. A Tribuna szerint mihelyt a Földközi­
tengeren bármely hajót támadás ér. a nagy de­
mokráciák sajtója azonnal megkezdi a rá­
galom-hadjáratot Olaszország ellen és a külügy­
minisztereket sürgősen értekezletre hívják 
össze.

— Csodálatos, — állapítja meg a lap, — 
hogy amikor a Pyrenneuson keresztül állan­
dóan szállítják a hajók a hadianyagokat a köz- 
társasági Spanyolország részére senki sem til­
takozik, sőt feltűnő, hogy az angol hajókat 
éppen akkor érik támadások a Földközi-tenge­
ren, amikor a szállítások a Pyreneuson ke­
resztül a legjobban folynak.

ANGOL INDÍTVÁNY A FÖLDKÖZI TENGERI 
FELÜGYELET ERŐSÍTÉSÉRE

Mint Londonból jelentik. Eden a Grandi­
vá1 és Corbinnel folytatott megbeszélések során 
indítványt nyújtott át a másik két nagyhata­
lomnak. Eklen az indítványban kifejti, hogy az

angol kormány milyen intézkedéseket, szán­
dékszik tenni annak a tengeri övnek a bizton­
sága érdekében, melynek felügyeletével az an­
gol hajóhadat bízták meg. Az angol kormány 
azt kéri. hogy a francia és olasz kormány is 
csatlakozzék e szándékhoz és azt óhajtja, hogy 
mindkét ellenőrző hatalom szintén erősítse meg 
a biztonsági rendszabályokat a felügyeletére 
bízott övezetben.
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Bangha Béla S. J.
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111. kőt. Tartalma: Eucharisztikus beszédek, 
evangéliumi szakaszok. alkalmi beszédek

Ara fűzve 100 lel.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

Blomberg német Mis-
miniszter távozik?

Londonból jelentik: Az angol sajtó újabb 
értesülése szerint egyre több jelből biztosra 
vehető, hogy Blomberg tábornok rövidesen 
távozik a német hadügyminisztérium éléről. 
Blomberg még most is Capriban tartózkodik, 
holott már vissza kellett volna térnie Berlinbe, 
de meghosszabbította szabadságát.

A „Daily Herald“ szerint Fritsch, vezér­
kari főnök is távozik. A lap különféle forrásra 
hivatkozva azt állítja, hogy Hitler maga veszi 
át a hadügyi tárcát. Coring már azért sem 
jöhet tekintetbe, mert a négyéves terv miatt 
már is túl van terhelve munkával.

Egy szó Ara 3 lel, vastag betűvel 6 lel. „Cím a 
kiadóban" még további 10 lei. Álláskeresőknek 
í3»/0 kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel. 
Élső szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —
mmamm&amsmm Süt

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat: 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a1 
kiadóhivatalban.

Adás-vélei
2 férfiöltöny

eladó. Nagyvárad, Str. 
Pasteur 13.

Hare* a Jerslsie vidékén
Jeruzsálemből jelentik: A Jeriine vidéki 

harcok véget értek. Angol kimutatás szerint az 
arabok harminc embert vesztettek és sok sebe­
sülés történt. Az angol csapatoknak nem volt 
veszteségük.

""■an---HBECRgTikJia*

Az angolok mm&mMim Mi 
tengerészeti gyakorlatai i távol 

keleti vizeken
Londonból jelentik: Csütörtökre virradóan 

éjfél után dördültek el az első ágvulövések a 
Singapore! nagyarányú hadijátékra, amelyen 
harminc hadihajó, tizenegy repülőgép és 12 
ezer főnyi haderő vett részt. A hadgyakorlat 
célja a 20 millió font költséggel felépített 
erődök ellenállásának kipróbálása volt, esetle­
ges keletről jövő támadással szemben. Megálla­
pítást nyert, hogy az első támadások a véde­
lem sikerével zárultak.

Jókarban
levő szép tiszta gyer­
mekkocsi eladó. Nagy­
varad, Bul. Reg Ferdi­
nand 34. Hegedűs.

Eladó
jutányos áron egy 
használt, de jókarban 
levő „Singer“ varrógép. 
Megtekinthető: Nagyvá­
radon, Bdul Bucure^ti- 
lor (v. Káptalan-sor) 9. 
szám alatt.

MMtnoms
Idősebb házvezetőnő,

ki minden házi teendőt 
kell végezzen, kereste­
tik a Turia-i (jud. Trei- 
scaune) gör. katolikus 
plébániára. Jelentkezők 
Írjanak Kröbl Alajos 
megbízott címére.

Bejáró takarítónőt
keres félnapra. Gyógy­
szertár. Nagyvárad. Sir. 
Viáhuta 4(1 (v. Szent
J ános-utca.)
I—nrm m muri iwirni uhu iinihiwi

_ _ 

Radnai
H egységes magyar gyors­

írást olcsón tanítok. — 
Csoportban is. C;m a 
kiadóban.______________

Fényképnagyitö 
laboráns bármilyen ál­
lást elvállal. Vidéken 
is. Guti Mihály, Nagy­
várad, Str. GüJarie 1 
szám. (Köblös-telep.)

í <

Antik íróasztal
eladó. Nagyvárad, Str. 
Uucure$tilor (v. Kano­
nok-sori 19. szám.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t. L, 
Oradea. Str. Regele Ca-
- ! TI. ry. szám.

lakás
Elegáns

utcai szoba teljes ellás 
tással kiadó. Nagyvá­
rad. Oltenia (v. Csen- 
gery) utea 2. száim_

í nagy szobás
komfortos földszintes 
magánliáz, bőséges mel­
lékhelyiségekkel, május 
elsejére kiadó. Értekez­
ni: báró Gevliczy iroda.
Telefon 850.___________

3 szobás komfortos 
földszintes villa-lakás 
május elsejére ki-adó. 
Értekezni báró Gerticzy
iroda. Telefon S56.____

2, 3 és 4 szobás 
komifo-rtos lakások, má­
jus elsejére kiadók. Ér­
tekezni báró Gerticzy
iroda. Tetetőm 856.____

Bútorozott szoba 
teljes ellátással kiadó. 
Nagyvárad, Str. Vlahu- 
ta (v. Szent János-u.) ~2

Kiadó
üzlethelyiség berende­
zéssel azonnal. Nagyvá- 
rad, M. Averescu 37.

3 szobás
fürdőszobás lakás mel­
lékhelyiségek és magá­
nos nagy szoba azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
1. G. Dúca No. 23. (volt 
Sál Forenc-utca.)

Szerényen bútorozott
kis szobát keresek, jó 
házik ősz t tál, lehetőleg, 
a központban. Címeket
akiadóhiviUa^ovábbitj

Készült a Szent László-nyomda Bt. knrtnrgógépénJ
Oredea, Sti. Regele Carol EL No. 8.
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